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UNIVERZITET CRNE GORE 
ODBOR ZA DOKTORSKE STUDIJE 
SENAT UNIVERZITETA

P O D G O R I C A

Poštovani,

U prilogu dostavljamo materijale u vezi doktorskih studija, i to Odluku Vijeća 
Pomorskog fakulteta Kotor broj 01-5484 od 18. 12. 2018. godine i obrazac D3 sa 
prilozima za kandidatkinju mr Jelenu Stjepčević.

Navedeno dostavljamo Odboru za doktorske studije a zatim Senatu Univerziteta, na dalji 
postupak.

S poštovanjem,

E KAN
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Vijeće Pomorskog fakulteta Kotor na sjednici održanoj dana 18.12. 2018. godine, na osnovu čl. 
64 Statuita Univerziteta i čl. 43. Pravila doktorskih studija, donijeo je

O D L U K U

- I -

Usvaja se izvještaj Komisije za ocjenu doktorske disertacije „Institucionalni okvir korporativnog 
upravljanja u tranzicijskim privredama sa osvrtom na morske luke“ mr Jelene Stjepčević.

-II-

Predlaže se Senatu Univerziteta Crne Gore da prihvati doktorsku disertaciju „Institucionalni okvir 
korporativnog upravljanja u tranzicijskim privredama sa osvrtom na morske luke“ mr Jelene 
Stjepčević i imenuje komisiju za odbranu navedene disertacije u sastavu:

Dr Miomir Jakšić, red.prof. Ekonomskog fakulteta Univerziteta u Beogradu,

Dr Anđelko Lojpur, red. prof.Ekonomskog fakulteta Univerziteta Crne Gore,

Dr Veselin Drašković, red.prof. Pomorskog fakulteta Kotor Univerziteta Crne Gore, mentor.

-III-

Izvještaj Komisije za ocjenu i Odluka Vijeća sa pratećom dokumentacijom se dostavljaju Odboru 
za doktorske studije, a zatim Senatu Univertziteta Crne Gore, radi donošenja odluke.

-IV-

Mjesto, dan i čas odbrane doktorske disertacije biće određen naknadno.

O b r a z l o ž  enj e

Komisija za ocjenu doktorske disertacije„Institucionalni okvir korporativnog upravljanja u 
tranzicijskim privredama sa osvrtom na morske luke“ mr Jelene Stjepčević sačinila je Izvještaj o 
ocjeni disertacije.

Vijeće je razmotrilo navedeni izvještaj i isti prihvatilo, pa je u skladu sa čl. 42. Pravila dokkroskih 
studija odlučeno kao u dispozitivu ove odluke.

Kotor, 18.12. 2018. 

Broj 01- 5484

f  T C t f /W  x
Predsjedavajući Vijeća

\l Prđ#



UNIVERZITET CRNE GORE
Obrazac D3: O cjena doktorske disertacije

k f

UCG
OCJENA DOKTORSKE DISERTACIJE

OPŠTI PODACI O DOKTORANDU
Titula, ime i prezime me Jelena Stjepčević
Fakultet Pomorski fakultet Kotor
Studijski program Menadžment u pomortv
Broj indeksa l/M-2011/D

Prvi mentor
_________ __________ MENTOR__________________________________

dr Veselin Drašković, red. prof. UCG, Pomorski fakultet, Crna Gora 
KOMISIJA ZA OCJENU DOKTORSKE DISERTACIJE

dr Anđelko Lojpur, red. prof., predsjednik komisije UCG, Ekonomski Fakultet, Crna Gora
dr Miomir Jakšić, red. prof., član komisije Univ. u Beogradu, Ekonomski fak., Srbija
dr Veselin Drašković, red. prof., član komisije UCG, Pomorski fakultet, Crna Gora
Datumi značajni za ocjenu doktorske disertacije
Doktorska disertacija i Izvještaj Komisije dostavljeni 
Biblioteci UCG
Javnost informisana (dnevne novine) da su Doktorska 
disertacija i Izvještaj Komisije dati na uvid
Sjednica Senata na kojoj je izvršeno imenovanje Komisije za 
ocjenu doktorske disertacije
Uvid javnosti__________________________________________
U predviđenom roku za uvid javnosti bilo je primjedbi?

OCJENA DOKTORSKE DISERTACIJE
1. Pregled disertacije (bibliografski podaci o disertaciji)
Razmatrana doktorska disertacija sadrži 230 strana (sa sadržajem, literaturom i istraživačkim prilozima). Ona je u cjelini na
pisana u skladu sa Pravilima doktorskih studija Univerziteta Crne Gore (čl. 39) u Microsoft Word programu, Times New 
Roman vrsti slova i veličini fonta Pt 12 (u tekstu i naslovima). Naslovi poglavlja pisani su veličinom slova Pt 14, boldirani su, 
kao i naslovi pojedinih tematskih cjelina i podnaslovi. Disertacija sadrži jednu preglednu tabelu u prvom uvodnom dijelu, u 
drugom dijelu šest slika i sedam tabela, u trećem dijelu 15 slika i 15 tabela i u četvrtom dijelu devet slika i devet tabela. Veliki 
broj slika i tabela kandidatkinja je uglavnom originalno kreirala, a neke od njih je prilagodila i dopunila, čime je učinjen 
značajan istraživački napor u pravcu logičkog modeliranja i sistematizovanja jedne izuzetno opširne i značajne naučne 
problematike. Koristila je savremenu, relevantnu i brojnu literaturu, koju čini 345 bibliografskih jedinica (od čega svega 16 sa 
internet izvora), kao i dva web izvora. Od navedenih bibliografskih jedinica svega je 30 izvora na nekom od naših jezika, što 
čini svega 8,7% i ukazuje na izuzetno veliki prevodilački i analitički napor kandidatkinje. Pored toga, značajno je što je ona 
koristila metodološke kriterijume prestižnog Harvard stila
2. Vrednovanje disertacije

2.1. Problem istraživanja
U naučnoj ekonomskoj publicistici je posljednjih godina objavljen veliki broj članaka i naučnih monografija iz dvije veoma 
značajne oblasti koje su predmet istraživanja posmatrane doktorske disertacije (neoinstitucionalna ekonomija i korporativno 
upravljanje). Ove oblasti u praksi presudno utiču na privredni rast i privredni razvoj svake države. Kandidatkinja je pravilno 
odlučila da pokuša istražiti njihov funkcionalni odnos, i to u smislu defmisanja institucionalnih okvira korporativnog uprav
ljanja. Ona je to uradila kako u teorijskoj ravni, tako i u dijelu najbolje prakse i uzornih modela za države tranzicije, s osvrtom 
na morske luke. Istraživanje ove teme je veomo aktualno i značajno jer u većini tranzicijskih država i privreda nije značajnije 
razvijena ni opšta, ni ekonomska institucionalna struktura i konkurencija, a takođe ni institucije korporativnog upravljanja. Nji
hove ključne regulativne funkcija su blokirane raznim kočionim faktorima uticaja (najčešće alternativnog i/ili oportunističkog 
tipa) i raznim neformalnim supstitutima, koji su, pored ostalog, predmet istraživanja i čine dio njegovog teorijsko-hipotetičkog



okvira. Kao ključne probleme pominjemo npr. nesigurnost, podrivanje i nezaštićenost prava svojine, slabu realizaciju ugovora 
i neefikasno kolektivno djelovanje (regulisanje).
Kandidatkinja je teorijsko-hipotetički okvir istraživanja pravilno usmjerila prema verifikaciji ideje i prakse pluralističkog 
institucionalnog regulisanja, tj. prema efikasnoj sinergiji formalnih i neformalnih institucija (kao opštih okvira), ali i društvenih 
i ekonomskih institucija (kao konkretnih okvira). Jer, dokazano je da razvijene institucije pogoduju i stimulativno utiču na 
ekonomski razvoj, a dobro korporativno upravljanje doprinosi kvalitetnom funkcionisanju tržišno orijentisanog privrednog 
sistema. Zbog toga je nesporan značaj naučnog istraživanja u predmetnoj disertaciji, odnosno analize i objašnjenja osnovnih 
institucionalnih uzroka, prepreka i problema ne samo privrednog razvoja, nego i razvoja korporativnog upravljanja u 
tranzicijskim državama i privredama, s osvrtom na morske luke. Pri tome su korišćena iskustva i uzorni modeli razvijenih 
država. Pored toga, kandidatkinja je pravilno usmjerila teorijsko-hipotetički okvir istraživanja na izučavanje redukcije 
institucionalnih i korporativnih okvira u većini tranzicijskih država. Ona je ukazala na relativan deficit naučnih radova o 
predmetnoj temi, tj. na njenu nedovoljnu istraženost u domaćoj i regionalnoj literaturi. Pravilno je uočila i predložila kao ključ
nu razvojno-istraživačku paradigmu četvoroelementnu šemu, koju moraju činiti: a) neoinstitucionalna ekonomska analiza, b) 
modelski raznovrsni koncepti korporativnog upravljanja, c) koncepti znanja i d) operacione metode i strategije uspjeha, 
konkurentnosti i kompetetnosti. Zbog svojeg tehnološkog, organizacionog i razvojnog buma, napredne morske luke su dobar 
uzorni primjer za navedenu konstataciju, koji bi tranzicijske privrede trebale i morale koristiti u zadovoljavajućem kapacitetu. 
Nedovoljnu istraženost predmetne teme i njen višestruki značaj za privredni razvoj Crne Gore kandidatkinja je na najbolji 
način nadoknadila, jer je na više mjesta originalno preispitala teorijske preporuke i predložila rješenja za pojedine praktične 
dileme i probleme. Pri tome se pravilno zalaže za afirmisanje dosljednog institucionalnog ekonomskog ponašanja i za 
pluralistički pristup, u kojem aktivnu ulogu imaju državno, tržišno i svojinsko regulisanje. To je glavni problem, koji je u 
institucionalnom smislu značajno zanemaren u dosadašnjem tranzicijskom periodu. Navedeni kontekst podrazumijeva ra
cionalnu i argumentovanu kritiku oportunističkog ponašanja, svih oblika monizama i alterativnih institucija, što je kan
didatkinja korektno uradila.

2.2. Ciljevi i hipoteze disertacije

Kandidatkinja je realizovala postavljeni osnovni cilj istraživanja, jer je, pored ostalog, uradila sedam originalnih koncepcijskih 
studija slučaja, dvije originalne komparativne analize primjene institucionalnih okvira (u tranzicijskim državama i morskim 
lukama), jednu konceptualnu analizu i jedno originalno naučno-hipotetičko istraživanje nivoa i kvaliteta korporativnog uprav
ljanja u jadranskim morskim lukama sa primjenom anketnog istraživanja na terenu i regresione analize, koje je rezultiralo u 
originalnim naučnim rezultatima koji su objavljeni u renomiranom međunarodnom časopisu. U svim navedenim segmentima, 
ona je uspjela da fokusira i apostrofira dvije osnovne zacrtane ideje iz višestrukog cilja istraživanja, i to: značaj primjene plura
lističke institucionalne razvojne paradigme i ukazivanje na potrebu primjene svjetskih uzornih modela. Na bazi pravilno defi- 
nisanog predmeta, naučnog problema i ciljeva istraživanja razmatrane disertacije, kandidatkinja je korektno definisala glavnu 
(polaznu) hipotezu: dosljedna primjena savremenih institucionalnih iješenja u kreiranju i razvoju koncepta korporativnog up
ravljanja u tranzicijskim privredama predstavlja neizostavan okvir praktičnog modeliranja i najvažniji uslov unapređenja kva
liteta njihovog poslovnog okruženja, a samim tim ekonomskog rasta i održivog ekonomskog razvoja.
Pored toga, ona je kvalitetno i precizno definisala osam pomoćnih hipoteza, i to: a) U uslovima savremenog globalizovanog 
tržišta i ekonomske krize, kvalitetni institucionalni regulatori i ograničenja, sjedne, i efikasno korporativno upravljanje, s dru
ge strane kao komplementarni ciljevi moraju imati razvojni prioritet, zbog potrebe stvaranja privlačnog i konkurentnog poslov
nog ambijenta za strana ulaganja u tranzicijske privrede i prevazilaženja brojnih strategijskih razvojnih ograničenja; b) Kva
litetan institucionalni i korporativni ambijent predstavljaju ključne kompetencije savremenog poslovanja, koje omogućuju 
primjenu naprednih znanja i tehnologija i posljedično stvaranje konkurentskih prednosti i kompetencija; c) Stabilan i jasan re- 
gulatomi i institucionalni okvir je uslov razvoja korporativnog upravljanja; d) Koncept korporativnog upravljanja je per se 
institucija za unapređenje poslovanja svake firme, pa i morskih luka, kao i svih njenih marketing i menadžment funkcija; e) 
Koncept savremenog korporativnog upravljanja je dobar odgovor na krizne izazove iz promjenjivog poslovnog okruženja; f) 
Nedovoljno izgrađeni društveni, politički i posebno ekonomski institucionalni okviri su najznačajniji uzrok neefikasnog kor
porativnog upravljanja u tranzicijskim državama; g) Uspostavljena neravnoteža međusobnih odnosa na institucionalnoj relaciji 
svojina-kontrola-korporativno upravljanje dominantno je doprinijela negativnim privrednim rezultatima i redukovanom pos
lovnom ambijentu (u pogledu zaposlenosti, poslovnih rezultata, biznis barijera, hroničnog nedostatka investicija i dr.); h) 
Kontinuirano razvijanje svijesti o potrebi dosljedne primjene institucionalnih aranžmana i principa korporativnog upravljanja 
je od presudnog značaja na putu prema njihovom uspostavljanju i razvijanju. Preko komparativnih, koncepcijskih i drugih vrs
ta analiza i rezultata naučnog istraživanja u predmetnoj disertaciji, kandidatkinja je u zaključku verifikovala osnovnu hipotezu 
i pomoćne hipoteze.

2.3. Bitne metode koje su primijenjene u disertaciji i njihovu primjerenost

Kao opšti naučni metod, kandidatkinja je koristila sistemski pristup, koji joj je omogućio da uradi pojedinačnu, opštu i kompa
rativnu analizu institucionalnih okvira korporativnog upravljanja. Za relizaciju postavljenih istraživačkih ciljeva i zadataka u 
ovoj disertaciji, pored uobičajene naučne metodologije društvenih i ekonomskih nauka (analiza, sinteza, dedukcija, studija



slučaja, logično šematsko modeliranje, ekonomsko modeliranje putem konkretizacije i generalizacija, deskriptivni, empirijski 
i istorijski metod), ona je koristila grafičko, šematsko i tabelarno modeliranje. Na terenu je koristila originalnu anketu, koju je 
sprovela u tri jadranske morske luke na uzorku od 150 ispitanika. Onaje bila osnov za primjenu višestruke linearne regresione 
analize. Te metode su kandidatkinji poslužile za provjeru, tj. verifikaciju osnovne hipoteze i pomoćnih hipoteza, kako u osnov
nom tekstu, tako i u zaključcima doktorske disertacije. Istraživanje pojedinih konkretnih pitanja i sakupljanje podataka za kom
parativnu analizu institucionalnih okvira (specifičnih, razvojnih i ograničavajućih) kandidatkina je obavila u izabranim jad
ranskim morskim lukama Koper, Rijeka i Bar, koje spadaju u red malih i slabo razvijenih morskih luka. Većinu studija slučaja 
kandidatkinja je uradila na bazi zvaničnih podataka i dokumentaacije, koje su joj dostavljali lučki menadžeri iz naprednih 
morskih luka, ali i sopstvenim istraživanjima. Ostale studije slučaja je radila na bazi dostupnih podataka iz obimne savremene 
literature. Primjenjujući opštu i komparativnu analizu, ankete, istraživanja na terenu i studije slučaja, uz korišćenje ostalih gore 
pomenutih metoda, kandidatkinja je uspješno i kvalitetno obradila korišćenu literaturu, prikazala glavne institucionalne okvire 
u razvijenim država i naprednim morskim lukama, koji mogu korisno poslužiti za odgovarajuće modeliranje ekonomskog raz
voja i ekonomske politike u tranzicijskim državama, kojima pripada Crna Gora i relativno nerazvijenoj crnogorskoj morskoj 
Luci Bar. Na bazi pravilnog i dosljednog korišćenja metodologije, kao i dobijenih rezultata iz sopstvenih istraživanja, kandi
datkinja se u dovoljnoj mjeri naučno dokazala i postala prepoznatljiva u domaćoj i međunarodnoj naučnoj publicistici i aka
demskoj zajednici. U tom smislu je kao autor i koautor uspjela da objavi više naučnih članaka u većem broju kvalitetnih među
narodnih časopisa, od kojih su za navedenu temu posebno značajni radovi objavljeni u časopisima, koji se indeksiraju u ba
zama SSCI (Transformations in Business & Economics -  impakt faktor 0,462 i E&M Economics and Management - impakt 
faktor 1,163), kao i SCOPUS i ESCI (Economics and Sociology i Montenegrin Journal o f Economics).

2.4. Rezultati disertacije i njihovo tumačenje

Polazeći od pravilnog preferiranja pluralističkih institucionalnih faktora ekonomskog razvoja, kandidatkinja je u uvodu (prvom 
dijelu) detaljno i jasno prikazala sve neophodne elemente. U drugom dijelu onaje kompetentno ukazala na veliki značaj i kva- 
litet neoinstitucionalne ekonomske analize, kao i osnovne i korisne preporuke neoinstitucionalnih ekonomskih teorija (NET), 
kojima je prevaziđen neoklasični pristup, a metodološki i analitički negiran vulgarizovani i nekonzistentni neoliberalni indivi
dualizam. Pravilno je istakla ključnu ulogu i značaj institucija u razvijenim državama i precizirala segmente njihovog po
zitivnog i stabilizirajućeg društvenog i ekonomskog djelovanja. Ukazala je na deficit funkcionalnih institucija u većini država 
tranzicije, koji je doveo do raznih oblika degradacije i pogubnih posljedica, čije prevazilaženje zahtijeva dosljedno opredje
ljenje države i društva za realnu i pluralističku institucionalizaciju. Naglasila je daje ista uslov za prevailaženje oportunistič
kih ponašanja i raznih oblika kvazi-institucionalnog monizma. Strukturirala kvalitetan teorijski pristup za objanjenje značaja 
NET za stvaranje stimulacionog institucionalnog ambijenta. Selektovanjem je na originalan način kombinovala, dopunila i pri
lagodila najznačajnije teorijske definicije vodećih autora iz istraživih oblasti. Takođe je u grafičkom modeliranju značajno i 
kvalitetno dopunila pojedine teorijske modele (kao. npr. institucionalnu strukturu društva). Posebno je pohvalan njen istraži
vački napor u dijelu selekcije osnovnih preporuka NET, jer se radi o ogromnom i složenom polju proučavanja i obimnoj lite
raturi. U podnaslovu „Komparativna analiza primjene institucionalnog okvira u razvijenim i tranzicijskim državama“, kandi
datkinja je definisala osnovni smjer istraživanja, preko kojeg je objasnila diferenciu specifiku, koja opravdava ciljeve istra
živanja i postavljene hipoteze. U tom smislu, onaje markirala dominantnu razliku, koja se ogleda u pristupu društvenim re
sursima. Ona joj je omogućila da kreira originalnu tabelu svih ostalih „polja“ i kategorija po kojima se razlikuju razvijene i 
tranzicijske države. Navedena tabela je značajna jer omogućuje nastavak istraživanja. Logično je finiširala izradom originalne 
studije slučaja, koja se odnosi na institucionalne barijere u državama tranzicije, koje se ogledaju u brojnim pokazateljima 
društvenih, političkih i ekonomskih problema. Najzad, identifikovala je i glavna razvojna ograničenja i objasnila ih preko 
odgovarajućih faktora uticaja, među kojima dominiraju naslijeđeno ponašanje, globalni faktori, neodgovornost vlasti, deficit 
realnih institucionalnih promjena i pogubno dejstvo neoliberalne (ili preciznije: kvazi-neoliberalne) ideologije. Kandidatkinja 
je u ovom dijelu na drugačiji i originalan način (koncepcijski, stilski, kritički, analitički i tehnički) dokazala ispravnost 
teorijskih preporuka NET, kao i praktičnu korist pluralističkih institucija za ekonomski razvoj, što bi trebalo da bude uzorni 
model za sve države tranzicije.
U trećem dijelu kandidatkinja je detajno objasnila poželjan i potreban institucionalni okvir u državama tranzicije, polazeći od 
teorijski i praktično dokazane istine da različiti institucionalni uslovi različito djeluju na privredni razvoj i njegove mogućnosti 
prilagođavanja čestim krizama. Ona se još u uvodnom dijelu pravilno usmjerila na istraživanje odnosa i uticaja institucionalnog 
okruženja na korporativno upravljanje, potkrepljujući njegov značaj brojnim stavovima reprezentativnih predstavnika ovog 
segmenta koji nije dovoljno istražen ni u svjetskoj literaturi, u smislu izgradnje jedne konzistentne naučne teorije. Ovaj dio 
istraživanja je u teorijskom dijelu bio najteži, jer je kandidatkinja morala da iz bogate literature sa skromnim institucionalno- 
korporativnim segmentima uspostavi vezu (zajedničke elemente) između razvoja institucija uopšte i institucije korporativnog 
upravljanja. Pri tome je ona selektivno koristila NET i teorije preduzeća, a originalno je modelirala (prilagođavanjem i dopu
nama) regulativno i transakciono-insitucionalno okruženje korporativnog upravljanja. Prikazala je opširnu i kvalitetnu kompa
rativnu i SWOT analizu modela korporativnog upravljanja u razvijenim državama, a zatim konkretnu studiju slučaja o odnosu 
između opšte institucionalne sredine i institucije korporativnog upravljanja, što joj je omogućilo da kritički preispita odgo
varajuće tranzicijske uslove i uoči ključne institucionalne karike od kojih zavisi karakter (pozitivan ili negativan) institucio
nalnih uticaja na korporativno upravljanje u konkretnim državama. Uočila je i negativna đejstva alternativnih institucija u na



vedenom kontekstu, ali i globalnih faktora uticaja. Na dovoljno originalan načinje prikazala konceptualnu analizu okruženja 
i osnova korporativnog upravljanja, u kojoj je kvalitetno ukomponovala ključne teorijske stavove poznatih autora. Preko pri
kaza različitih istitucionalnih nivoa korporativnog upravljanja i institucionalne analize odnosa između društvenih i političkih 
faktora, sjedne, i korporativnog upravljanja, s druge strane, ona je bliže definisala kompletno institucionalno okruženje istog. 
Zatim je metodološki i analitički kompetentno prikazala i institucionalne osnove korporativne društvene odgovornosti. Onda 
je prešla na novi nivo istraživanja i uradila studiju slučaja, u kojoj je originalno predložila koncepciju uzornog modela institu
cionalnog okvira korporativnog pravljanja za države tranzicije. To je njen veliki metodološki doprinos, koji može korisno 
poslužiti za neka buduća istraživanja navedenih pitanja, jer je argumentovano kreirana matrica opšteg i konkretnog metodo- 
loško-istraživačkog modela.
U četvrtom dijelu kandidatkinja je uspješno konkretizovala prethodna istraživanja na primjeru naprednih (najrazvijenijih) mor
skih luka, koji su posljednjih decenija bili nosioci brojnih institucionalnih i korporativih promjena. Ona je dokazala veliku 
praktičnu zastupljenost institucionalnog pluralizma u naprednim morskim lukama, što je direktno omogućilo značajan napre
dak u dva osnovna institucionalno-korporativna segmenta: upravljanje u morskoj luci (koje pripada klasteru društvenih, javnih 
i privrednih subjekata i politika) i upravljanje lučke uprave (korporativno upravljanje, koje sprovode lučke vlasti). U tom smi
slu, ona je ispravno potencirala dominaciju pluralističke svojinske strukture (kombinacija državnih organa, lučkih vlasti, glo
balnih operatora i investitora). Ukazala je daje institucionalni pluralizam uslovljen i specifičnom funkcionalnom ispreplete- 
nošću (organizacionom, logističkom, administrativnom i finansijskom), kao i zadržavanjem fleksibilne uloge institucije držav
nog regulisanja na raznim nivoima (državnom, regionalnom i opštinskom). Slijede dvije studije slučaja sa kvalitetnim kompa
rativnim analizama, u kojima kandidatkinja bliže objašnjava ključne institucionalno-korporativne diskurse, kojima su poveza
na dva osnovna nivoa (predmeta) istraživanja u disertaciji. Riječ je o uticaju alternativnih modela svojine na korporativno up
ravljanje i konkretnoj analizi korporativnog upravljanja u naprednim morskim lukama. Posljednja predstavlja kvalitetan uzorni 
model za sve male i nerazvijene morske luke, kojima pripada crnogorska luka Bar. Slijedi logičko, originalno i pionirsko ist
raživanje nivoa i kvaliteta korporativnog upravljanja u jadranskim morskim lukama Koper, Rijeka i Bar. Kao naučna uvertira 
u ovo istraživanje bile su pomenute dvije studija slučaja, na bazi kojih je kandidatkinja pravilno selektovala anketna pitanja za 
150 ispitanika i modelirala zavisnu i nezavisne promjenjive. Primjenjujući Likertovu skalu mjerenja intenziteta i uticaja nave
denih promjenjivih, ona je na dobijene rezultate ankete primijenila višestruku linearnu regresionu analizu za sve posmatrane 
morske luke. Na bazi nje je dobila konkretne rezultate, koji su međunarodno priznati objavljivanjem u uglednom međuna
rodnom časopisu, koji se nalazi na SSCI listi sa zavidnim impakt faktorom. Pozitivnu ocjenu navedenog torijskog istraživanja 
determinisalo je ne samo pravilno modeliranje i dosljedna metodološka primjena regresione kvantifikacije, nego i solidno po- 
dudaranje dobijenih rezultata sa realnim praktičnim stanjem u razmatranim jadranskim lukama, a takođe i kvalitetna identifi
kacija negativnih faktora uticaja, koji dobro korespondiraju sa stvarnim stanjem u praksi razmatranih morskih luka. Isticanjem 
negativnih faktora uticaja kandidatkinja je indirektno ponudila predlog za konkretna institucionalna rješenja, koja bi mogla 
doprinijeti razvoju posmatranih morskih luka. Nesporan je njen zaključak da institucionalni okviri predstavljaju uslov i ključnu 
kompetenciju morskih luka.

2.5. Zaključci (usaglašenost sa rezultatima i logično izvedeno tumačenje)

U petom dijelu kandidatkinja je korektno napisala zaključna razmatranja, sintezom ključnih analitičko-istraživačkih rezultata 
do kojih je došla. Oni predstavljaju poseban doprinos, jer su znalački i gradacijski ukomponovani, sa povezujućom zajednič
kom odrednicom, koju čini institucionalni pluralizam kao razvojna paradigma i imperativ svih društvenih i ekonomskih nivoa. 
Pravilno se konstatuje daje savremeni stepen institucionalnog i korporativnog razvoja u Crnoj Gori i regionu daleko od zado
voljavajućeg, kako u privredi, tako i u morskim lukama. Ukazuje na postojeće razvojne probleme, ali i moguće načine njihovog 
rješavanja. Preporučuje korišćenje teorijskih preporuka NET, ali i praktičnih uzornih modela u razvijenim državama i napred
nim morskim lukama. Opavdano kritikuje kvazi-institucionalni monizam (posebno neoliberalnog tipa) i razne oblike opor
tunističkog ponašanja, koje su iznjedrile alternativne institucije. Primjećuje uslovljenost uspješnog korporativnog upravljanja 
raznim vrstama i nivoima institucionalnih okvira u privredi i društvu. Ukazuje na potrebu fleksibilnog prilagođavanja civili
zacijskim dostignućima u razmatranim oblastima istraživanja, kao i na značaj korporativnog upravljanja, ne samo kao poslov
nog modela, nego i kao ekonomske institucije sa snažnim i mnogobrojnm povratnim dejstvima na ukupan institucionalni am
bijent. Kandidatkinja logično predlaže neophodnost povezivanja malih morskih luka, kao što je crnogorska Luka Bar sa veli
kim stranim investitorima, prvenstveno sa globalnim terminalskim i logističkim operatorima. Svojim teorijsko-empirijskim i 
analitičko-metodološkim istraživanjima u cijeloj doktorskoj disertaciji, kandidatkinja je u potpunosti verifikovala sve postav
ljene hipoteze iz uvodnog dijela, osnovnu i pomoćne.

3. Konačna ocjena disertacije

3.1.Usaglašenost sa obrazloženjem teme

Dostavljena disertacija je potpuno usaglašena sa obrazloženjem teme. Svi naslovi i podnaslovi su pravilno, gradualistički i 
logički strukturirani, sistematizovani i metodološki obilježeni.



3.2. Mogućnost ponovljivosti

Jedan od kvaliteta razmatrane disertacije je mogućnost ponovljivosti, produbljivanja, proširenja i nastavka svih analiza, studija 
slučaja i metoda koje su korišćene u ovim istražvanjima. Naravno, pri tome se podrazumijeva proširenje baza podataka koji 
su korišćeni u ovoj disertaciji, povećanje uzorka ispitanika, kompariranje sa drugim i sličnim morskim lukama itd. Sigurno je 
da bi nastavak istraživanja u pravcima koje nudi i omogućuje ova disertacija koristio za planiranje i donošenje strategisjkih 
odluka u oblastima koje su značajne za crnogorsku privredu, a neke od njih su razvojno prioritetne.

3.3. Buduća istraživanja

Nepotrebno je ponavljati sve nove pristupe, metode i analize NET i drugih oblasti koje je kandidatkinja koncepcij ski i analitički 
koristila u ovom radu, a koji se mogu uspješno koristiti i u budućnosti, posebno u istraživačkim projektima koji su vezani za 
predmet istraživanja ove disertacije: institucionalni okviri razvoja korporativnog upravljanja i morskih luka. Kad se zna da od 
nivoa razvijenosti institucija direktno zavisi ekonomski razvoj, kao i razvoj socio-kultumog kapitala, onda je jasno da će sva 
buduća istraživanja indikatora institucionalne razvijenosti, posebno u oblasti korporativnog upravljanja (koje prvenstveno 
podrazumijeva regulisanje svojinskih odnosa), biti od koristi za donosioce odluka u ekonomskoj politici (nivo državnog re- 
gulisanja) i biznisu (nivo tržišnog regulisanja). U tom smislu, od posebne koristi može biti peredlog anketiranja, definisanje 
uzorka ispitanika i koncepcijsko-modelska konstrukcija primijenjene višestruke linearne regresione analize u ovoj disertaciji.

3.4. Ograničenja disertacije i njihov uticaj na vrijednost disertacije

Ništa nije idealno da de bi moglo biti još bolje. Ali, zbog ograničenosti svake disetacije u pogledu broja strana, jasno je da 
svaka disertacija per se ima određena ograničenja. U ovoj disertaciji nijesmo primijetili bilo kakva suštinska ograničenja u 
pogledu istraživačke metodologije, koncepcije, analitičnosti i logičnog slijeda izlaganja. U formalnom smislu, moglo bi se mo
žda postaviti pitanje mogućnosti obuhvata većeg uzorka, kao i eventualno većeg broja morskih luka u kojima je rađeno anke
tiranje ispitanika (radi bolje komparacije). Međutim, mišljenja smo da to ne bi bitno uticalo na pouzdanost dobijenih rezultata. 
Takođe, kao ograničenje disertacije može se postaviti pitanje zastaijelosti pojedinih podataka, ali samo s današnjeg aspekta. 
Međutim, kad se ima u vidu datum dostavljanja ove disretacije, odnosno veliki protok vremena (zbog procedura) od njenog 
dostavljanja do datuma pisanja ovog izvještaja, jasno je da bi se takvo ograničenje anuliralo. Naravno, u nekoj široj verziji ove 
disertacije, koja bi imala projektni i (možda) širi nacionalni karakter, bilo bi moguće mnoge analize i istraživanja proširiti i 
produbiti, posebno s aspekta komparacije. Međutim, bitno je da se u navedenoj disertaciji ne primjećuju značajnija ograničenja, 
koja bi mogla na bilo koji način uticati na njen kvalitet i originalnost.

U razmatranoj doktorskoj disertaciji kandidatkinja je krajnje dosljedno i pravilno koristila naučnu metodologiju, kako u pre- 
glednom, tako i u riginalnom istraživanju. Disertacija sadrži -više pozitivnih rezultata, koji se sastoje u sljedećem:

-  Istraživanje i uspješna obrada i objašnjenje jedne vrlo značajne teme, koja je rijetka i dovoljno diskutabilna u Crnoj 
Gori i regionu, kao u teorijskom smislu, tako i u kriznoj praksi tranzicijskih država. Kandidakinja je demantovala 
tranzicijsku idilističku retoriku o svemogućnosti neoliberalnog monističkog institucionalnog poretka i pravilno ukazala 
na njegove pseudo-institucionalne manifertacije u praksi.

-  Detaljna obrada i pravilna identifikacija problema, gradacijska sistematizacija naslova i podnaslova, originalno koncep- 
cijsko strukturisanje teme, kvalitetne studije slučaja, kvalitetne komparativne analize, značajan obim teorijskih izvora 
i pionirsko istraživanje empirijskih podataka, koji se direktno odnose na predmetnu temu,

-  Analitičko korišćenje prestižnog i multidisciplinamog neoinstitucionalnog naučnog pristupa,
-  Apostrofiranje i afirmisanje pozitivne uloge, modaliteta i vitalnog značaja institucionalnog pluralizma i realnih insti

tucionalnih promjena, uz pravilnu, argumentovanu i originalnu kritiku institucionalnog deficita kvazi-istitucionalnog 
ponašanja, kvazi-institucionalnog monizma, alternativnih institucija i oportunitetnog ponašanja, koji uvijek predsta
vljaju kočione faktore ekonomskog razvoja,
Korektna selekcija i interpretacija najznačajnihjih prepuruka NET, uz razmatranje najbolje institucionalne prakse i da
vanje originalnih predloga o potrebe racionalnog prilagođavanja odgovarajućim uzornim modelima razvijenih država,

-  Identifikovanje ključnih institucionalnih problema, dilema, protivurječnosti, zabluda, grešaka, odnosa i faktora u drža
vama tranzicije i naprednim morskim lukama, kao i davanje originalnih predloga za njihovo rješavanje,

-  Diferencijacija i objašnjenje razvojnih (institucionalnih) i anti-razvojnih (kvazi-institucionalnih, posebno u svojinskom 
pogledu) okvira korporativnog upravljanja, uz objašnjenje značajnih fenomena i aspekata predmetne teme, kojima u 
Crnoj Gori i bližem okruženju nije posvećena potrebna i dovoljna pažnja, za razliku od razvijenih država.

-  Opšta i komparativna analiza primjene institucionalnig okvira u razvijenim i tranzicijskim državama, modela korpora
tivnog upravljanja u morskim lukama (nerazvijenim i naprednim, uz izradu sedam studija slučaja, među kojima su: 
institucionalne barijere u državama tranzicije, odnos između institucija korporativnog upravljanja i opšte institucional-



ne sredine, predlog koncepcije uzornog modela institucionalnog okvira korporativnog upravljanja u državama tranzicije, 
uticaj alternativnih modela svojine na korporativno uprav ljenje u morskim lukama i predlog hipotetičkog institucionalnog 
modela za crnogorsku morsku luku Bar, naučno-hipotetičko istraživanje i ocjena nivoa i kvaliteta korporativnog uprav
ljanja u izabranim jadranskim morskim lukama Koper, Rijek i Bar.

-  Naučni doprinos disertacije sastoji se kako u proširenju postojećih znanja, tako i indirektnom uticaju na napredak 
razmatrane naučne oblasti i struke, i to u sljedećim aspektima:

-  Originalna analiza, uopštavanje i modeliranje preporuka NET u oblasti korporativnog upravljanja kao specifične insti
tucionalne sredine, uz definisanje mogućih i realnih predloga za rješavanje postojećih institucionalnih zatajivanja u 
razmatranim oblastima.

-  Originalno naučno-hipotetičko i logičko modeliranje (šematsko, tabelarno i deskriptivno), dopuna pojedinih teorijskih 
shvatanja i preporuka NET, izrada sedam originalnih studija slučaja iz oblasti praktične primjene razmatranih pitanja 
i davanje konzistentnih i konkretnih predloga i zaključaka,

-  Originalno dokazivanje imperativne potrebe prihvatanja vladajuće pluralističke institucionalne paradigme i odgova
rajućih uzornih svjetskih modela, uz originalno formulisanje i predlaganje hipotetičkog analitičko-metodološkog insti
tucionalnog modela za Luku Bar, koji može doprinijeti unapeđenje njenog poslovanja.

-  Originalno definisanje ključnih istraživačkih varijabli, na bazi kojih je preko rezultata sprovedene ankete i višestruke 
linearne regresione analize obavljeno naučno-hipotetičko istraživanje nivoa i kvaliteta korporativnog upravljanja u 
jadranskim morskim lukama, kojim je prošireno postojeće metodološko znanje i omogućen direktan uticaj rezultata na 
struku

Navedenim kvalitetnim istraživačkim rezultatima i nesporno originanim naučnim doprinosima, kandidatkinja je omogućila da 
se bolje shvate posmatrane pojave, procesi i tendencije, da se proširi postojeće znanje o njima i da se otklone neke značajne 
teorijske i praktične dileme, koje se odnose prvenstveno na institucionalne okvire uopšte i korporativnog upravljanja posebno, 
s osvrtom na morske luke. Objavljivanje nekoliko njenih originalnih radova iz oblasti disertacije u poznatim međunarodnim 
naučnim časopisima dovoljan je dokaz kvaliteta njenih naučnih istraživanja i naučne prepoznatljivosti. Teorijski doprinos 
istraživanja u razmatranoj disertaciji sastoji se u tome što njene razne analize, predloži i zaključci dopunjuju pojedine insti
tucionalne i korporativne aspekte teorijske ekonomije, kao i ekonomske politike i ekonomije morskih luka. U tom smislu, i 
oni i navedene preporuke NET mogu biti od velike koristi kao teorijsko-konceptualna osnova za buduće formulisanje nacional
ne strategije razvoja pomorstva u dijelu morskih luka, ali i za donosioce zakonskih rješenja vezanih za institucionalne reforme 
u Crnoj Gori. Praktični doprinos disertacije sastoji se u mogućnosti korišćenja predloga, stavova, sugestija, rezultata i zak
ljučaka kandidatkinje, kako u korektivne svrhe zvanične ekonomske politike u dijelu pomorstva, korporativne privrede i iz
gradnje pluralističkih, kvalitetnih i efikasnih institucija uopšte. Naravno, preporučeni uzorne modeli razvijenih država i nap
rednih luka trebalo bi da posluže kao dobar institucionalni i korporativni orijentir u praksi.

U skladu s navedenim analizama, konstatacijama i ocjenama, članovi Komisije su poslije obavljenih konsultacija zauzeli 
jedinstven i pozitivan stav u pogledu razmatrane disertacije mr Jelene Stjepčević, pod nazivom „Institucionalni okvir kor
porativnog upravljanja u tranzicijskim privredama s osvrtom na morske luke“, kako u pogledu ispunjavanja svih potrebnih 
naučno-metodoloških uslova i standarda, tako i aktualnosti istraživačke teme, otvaranja mogućnosti za nova istraživanja i 
zadovoljenja svih kriterijuma u pogledu kvaliteta, sadržajnosti, sistematičnosti, argumentovanosti, originalnosti, stilske i je
zičke izražajnosti i tehničke opremljenosti. Posmatrajući kroz prizmu ispunjenosti navedenih kriterijuma, članovi Komisije su 
zaključili da razmatrana doktorska disertacija predstavlja ozbiljan i kvalitetan teorijsko-empirijski i naučno-hipotetički istra
živački rad, koji sadrži dovoljno korisnih, značajnih i kompetentnih poruka, predloga i preporuka za nosioce ekonomske poli
tike i privrednog razvoja, odnosno za kreatore institucionalnih promjena i okvira u državama tranzicije, kojima pripada Cma 
Gora, ali i u segmentu korporativnog upravljanja u morskim lukama.
Kandidatkinja je metodološkim kombinovanjem teorijskog i empirijskog pristupa kvalitetno istražila postavljenu temu i veri- 
fikovala sve postavljene hipoteze. Zadatak je bio težak i složen, jer je primjenjivala obimnu, tešku i najprestižniju oblast eko
nomske nauke (neoinstitucionalnu analizu), koja jedina omogućuje identifikaciju i razobličavanje većine negativnih tranzicij
skih fenomena. Ona je realizovala sve postavljene ciljeve istraživanja. Pri tome se otvoreno, kritički opravdano i argumento- 
vano distancirala od kvazi-institucionalnih faktora ekonomskog razvoja u državama tranzicije i morskim lukama, koji pro- 
tivuiječe racionalnim institucionalnim okvirima i uzornim modelima razvijenih država. Ako se svemu tome dodaju brojne 
originalne komparativne analize, studije slučaja i sopstvena istraživanja na terenu, jasno je da kandidatkinja za svoje ukupno 
istraživanje zaslužuje naše pohvale. Jasnim stilom, tekstom, kvalitetnim i poučnim zaključcima, brojnim slikama, tabelama i 
modelima uspješno je popunila zacrtani konceptualni okvir, u kojem je gradacijski strukturirala sve podnaslove, u kojima je 
na kvalitetan način uspjela da objasni osnovnu temu. Ona je selektovala, analizirala i objasnila glavne institucionalne faktore 
i okvire privrede, ali i korporativnog upravljanja kao njene žile kucavice, uz naglašavanje moguće i prijeko potrebne institu
cionalne evolucije u pravcu institucionalnog pluralizma i posmatranog okvira. Sve navedeno dovoljno govori u prilog značaja



razmatrane doktorske disertacije za Crnu Goru i Luku Bar, ali i širi region, na putu ozdravljenja pomorstva kao dugoročnog 
razvojnog prioriteta.
Polazeći od izraženog i evidentnog naučnog doprinosa kandidatkinje, velikog teorijskog i praktičnog značaja istražene teme, 
zavidnog nivoa originalnog naučnog modeliranja i istraživanja, korisnih predloga u razmatranoj disertaciji i metodološki ko
rektnog naučnog teksta, članovi komisije su jednoglasni u ocjeni da se radi originalnom i kvalitetnom naučnom radu, koji sa
drži sve bitne elemente i nema vidljive nedostatke koji bi mogli uticati na osnovne ciljeve i rezultate istraživanja, smatramo da 
razmatrana doktorska disertacija mr Jelene Stjepčevit pod nazivom „Institucionalni okvir korporativnog upravljanja tran
zicijskim privredama s osvrtom na morske luke "predstavlja značajan doprinos nauci u lokalnim i regionalnim akadem
skim prostorima. Ona je dodatno značajna zbog dosadašnje objektivno nedovoljne istraženosti predmetne teme u navedenim 
relacijama, nc samo sa problemskog, nego i sa integralnog, parcijalnog, koncepcijskog i tematskog aspekta. Kao takva, ona će 
sigurno uticati na pomjeranje znanja iz razmatranih naučnih oblasti u crnogorskim i regionalnim granicama, a svakako može 
predstavljati i dobru osnovu i inspiraciju za neka dalja i dublja istraživanja.
U skladu s navedenim ocjenama, članovi Komisije sa zadovoljstvom predlažu Vijeću Fakulteta za pomorstvo Kotor da prih
vati navedeni izvještaj o ocjeni pomenute disertacije kandidata mr J elene Stjepčević i da predloži Senatu Univerziteta Crne 
Gore da imenuje Komisiju za odbranu iste i da poslije sprovedene procedure zakaže javnu odbranu iste.

Izvojeno mišljenje
Ime i prezime

Napomena

KOMISIJA ZA OCJENU DOKTORSKE DISERTACIJE
dr Anđelko Lojpur, red. prof., predsjednik komisije
dr Miomir Jakšić, red. prof., elan komisije
dr Veselin Drašković, red. prof, član komisije
Datum i ovjera (pečat i potpis odgovorne osobe)
U Kotoru 
(navesti datum)
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N/r sekretaru

Gospođi Veri Popović

Poštovana gospođo Popović,

Vraćamo doktorsku disertaciju „Institucionalni okvir korporativnog upravljanja u 
tranzicijskim privredama sa osvrtom na morske luke“, sa Izvještajem Komisije za 
ocjenu doktorske disertacije, kandidatkinje mr Jelene Stijepčević, koja je, u skladu sa 
članom 42 stav 3 Pravila doktorskih studija, dostavljena Centralnoj univerzitetskoj 
biblioteci dana 31. 10. 2018. godine, na uvid i ocjenu javnosti,.

Na gore pomenutu doktorsku disertaciju nije bilo primjedbi javnosti u predviđenom roku 
od 30 dana.

Nakon odbrane navedene doktorske disertacije, potrebno je dostaviti konačan 
primjerak disertacije u štampanoj i elektronskoj formi. Štampana i elektronska verzija 
disertacije treba da sadrži; izjavu o autorstvu, izjavu o istovjetnosti štampane i 
elektronske verzije doktorskog rada i izjavu o korišćenju. Sve moraju biti popunjene i 
potpisane od strane doktoranda.

S poštovanjem,

mailto:cub@ac.me
http://www.ucg.ac.me
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UNIVERZITET CRNE GORE 
POMORSKI FAKULTET KOTOR

OBAVJEŠTAVA

javnost da se doktorska disertacija kandidata mr Jelene Stjepče- 
vić pod nazivom
„Institucionalni okvir korporativnog upravljanja u tranzicijskim
privredama sa osvrtom na morske luke ' i izvještaj komisije za 
ocjenu doktorske disertacije u sastavu
- Dr Miornir Jakšić red prof Ekonomskog fakulteta Univerziteta 
u Beogradu
- Dr Anđelko Lojpur. red prof Ekonomskog fakulteta Univerziteta 
Crne Gore.
- Dr Veselm Drašković, red prof Pomorskog fakulteta Kotor Uni
verziteta Crne Gore. mentor
nalaze u Centralnoj univerzitetskoj biblioteci i Pomorskoj bibliote
ci. na uvid javnosti u trajanju od trideset dana od dana objavljiva
nja obavještenja

Kotor. 1 11. 2018 POMORSKI FAKULTET KOTOR
DOKTORSKE STUDIJE
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Odlukom Senata Univerzita Crne Gore br. 03-1408/2 od 06.06.2018. godine, na predlog 
Vijeća Pomorskog fakulteta Kotor br. 01-1613 od 20.04.2018, imenovana je Komisija za ocjenu 
doktorske disertacije kandidata mr Jelene Stjepčević pod nazivom

„Institucionalni okvir korporativnog upravljanja u tranzicijskim privredama
s osvrtom na morske luke“.

Na osnovu člana 41 Pravila doktorskih studija Univerzita Crne Gore, članovi Komisije u sastavu:

1. dr Miomir Jakšić, redovni profesor Ekonomskog fakulteta Univerziteta u Beogradu,
2. dr Anđelko Lojpur, redovni profesor Ekonomskog fakulteta Univerziteta Crne Gore i
3. dr Veselin Drašković, redovni profesor Pomorskog fakulteta Univerziteta Crne Gore

detaljno su pročitali navedenu doktorsku disertaciju i razmotrili sve njene najznačajnije aspekte: 
strukturne, naučno-metodološke i analitičke, kao i njen naučni doprinos, prikaz i tumačenje re
zultata istraživanja, zaključke i originalnost. U tom smislu. Komisija podnosi sljedeći

I Z V J E Š T A J
O OCJENI DOKTORSKE DISERTACIJE

1. PODACI O KANDIDATU
Kandidat mr Jelena Stjepčević je rođena u Kotoru 08.03.1978. Udala je i ima dvoje djece. 

Osnovnu školu i Gimnaziju je završila Kotoru, a osnovne studije 2000. na Filološkom fakultetu u 
Beogradu. Upisala je 2007. akademske magistarske studije Menadžment u pomorstvu na Fakultetu 
za pomorstvo Kotor, položila je sve ispite sa ocjenom “A”, a 2010. je odbranila magistarski rad pod 
nazivom '‘Projektna analiza investicija i njena primjena u brodarstvu”. U okviru doktorskih aka
demskih studija Menadžment u pomorstvu na Fakultetu za pomorstvo Kotor, u novembru 2012. je 
odbranila polazna istraživanja razmatrane doktorske disertacije.

Zaposlena je od 2001. u firmi "Jugopetrol” AD Kotor. Kao dobitnik međunarodne stipendije 
bila je od 2001-2003. na specijalizaciji u Kini. Radi kao koordinator Kancelarije za međunarodnu 
saradnju u Opštini Kotor. Završila je nekoliko specijalističkih kurseva i seminara.

Učestvovala je sa referatima i člancima objavljenim u cjelini u Zbornicima na pet 
međunarodnih naučnih skupova. Objavila je kao autor i koautor 11 naučnih radova u međunarod
nim časopisima, od čega je šest regionalnog značaja, koji su tematski povezani s doktorskom dis
ertacijom. Značajno je daje objavila dva rada u časopisima koji se nalaze na SSC1 listi i jedan u 
časopisu koji se nalazi u bazama Scopus i ESC1. Član je redakcije Međunarodnog naučno-stručnog 
časopisa iz oblasti ekologije “Montenegrin Journal o f Ecology”, kao i međunarodnog naučnog 
časopisa „Socio-economic essays“. Aktivno zna engleski i kineski jezik.

2. PODACI O DOKTORSKOJ DISERTACIJI
Doktorska disertacija kandidata mr Jelene Stjepčević pod nazivom ..Institucionalni okvir 

korporativnog upravljanja u tranzicijskim privredama s osvrtom na morske luke " je druga na 
Pomorskom fakultetu (odsjek Menadžment u pomorstvu), kao i na Univerzitetu Crne Gore iz oblasti 
institucionalne ekonomije, što ukazuje na njen veliki značaj, ne samo zbog uloge i značaja pomorst
va u privrednom razvoju Crne Gore, nego i zbog izučavanja i primjene respektibilne Neoinstitu- 
cionalne ekonomske škole, koja ima 17 dobitnika Nobelove nagrade za ekonomiju.

Razmatrana doktorska disertacija sadrži 230 strana (sa sadržajem, literaturom i istraživačkim 
prilozima). Ona je u cjelini je napisana u skladu sa Pravilima doktorskih studija Univerziteta Crne 
Gore (čl. 39) u Microsoft Word programu, Times New Roman vrsti slova i veličini fonta Pt 12 (u 
tekstu i naslovima). Naslovi poglavlja pisani su veličinom slova Pt 14. boldirani su, kao i naslovi
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pojedinih tematskih cjelina i podnaslovi. Disertacija sadrži jednu preglednu tabelu u prvom uvod
nom dijelu, u drugom dijelu šest slika i sedam tabela, u trećem dijelu 15 slika i 15 tabela i u četvrt
om dijelu devet slika i devet tabela.

Veliki broj slika i tabela kandidatkinja je uglavnom originalno kreirala, a neke od njih je 
prilagodila i dopunila, čime je učinjen značajan istraživački napor u pravcu logičkog modeliranja i 
sistematizovanja jedne izuzetno opširne i značajne naučne problematike. Koristila je savremenu, 
relevantnu i brojnu literaturu, koju čini 345 bibliografskih jedinica (od čega svega 16 sa internet 
izvora), kao i dva web izvora. Od navedenih bibliografskih jedinica svega je 30 izvora na nekom od 
naših jezika, što čini svega 8,7% i ukazuje na izuzetno veliki prevodilački i analitički napor kandi
datkinje. Pored toga, značajno je što je ona koristila metodološke kriterijume prestižnog Harvard 
stila.

3. TEORIJSKO-HIPOTETIČKI OKVIR ISTRAŽIVANJA
Polazeći od činjenice daje u naučnoj ekonomskoj publicistici posljednjih godina i decenija 

objavljen veliki broj članaka i naučnih monografija iz dvije veoma značajne oblasti koje su predmet 
istraživanja posmatrane doktorske disertacije (neoinstitucionalna ekonomija i korporativno uprav
ljanje), koje u praksi presudno utiču na privredni rast i privredni razvoj svake države, kandidatkinja 
je pravilno odlučila da pokuša da istraži njihov funkcionalni odnos, i to u smislu defmisanja insti
tucionalnih okvira korporativnog upravljanja. Ona je to uradila u teorijskoj ravni, ah i u dijelu 
najbolje prakse i uzornih modela za države tranzicije, s osvrtom na morske luke.

Istraživanje navedene teme je izuzetno aktualno i značajno zbog činjenice da u većini tranzi
cijskih država i privreda nije značajnije razvijena ni opšta, ni ekonomska institucionalna struktura i 
konkurencija, kao ni institucije korporativnog upravljanja. Njihove ključne regulativne funkcije su 
blokirane raznim kočionim faktorima uticaja (najčešće alternativnog i/ili oportunističkog tipa) i raz
nim neformalnim supstitutima, koji su, pored ostalog, predmet analize i čine dio teorijsko-hipote- 
tičkog okvira istraživanja u ovoj doktorskoj disertaciji. Pomenućemo samo ključne probleme ne
sigurnosti, podrivanja i nezaštićenosti svojinskih prava, manjkavu realizaciju ugovora i neefikasno 
kolektivno djelovanje.

Kandidatknja je teorijsko-hipotetički okvir istraživanja pravlno usmjerila ka verifikaciji ide
je i prakse pluralističkog institucionalnomg upravljanja, odnosno ka efikasnoj sinergiji formalnih i 
neformalnih institucija (kao opštih okvira), odnosno društvenih i ekonomskih institucija (kao 
konkretnih okvira), koje pogoduju i stimulativno utiču na ekonomski razvoj, dobro korporativno 
upravljanje i kvalitetno funkcionisanje tržišno orijentisanog privrenog sistema. Posmatrajući kroz tu 
prizmu, nesporan je značaj ovog naučnog istraživanja, analize .i objašnjenja osnovnih institucional
nih uzroka, prepreka i problema ne samo privrednog razvoja, nego i razvoja korporativnog uprav
ljanja u tranzicijskim državama i privredama, s osvrtom na morske luke. Pri čemu je veoma pohval
no nezaobilazno korišćenje iskustava i uzornih modela razvijenih država.

Kandidatkinja je takođe pravilno usmjerila teorijsko-hipotetički okvir istraživanja na reduk
ciju institucionalnih i korporativnih okvira u većini tranzicijskih država, ali je i objektivno ukazala 
na relativan deficit naučnih radova o predmetnoj temi, tj. na njenu nedovojnu istraženost u domaćoj 
i regionalnoj literaturi. Ona je ingeniozno uočila i predložila kao ključnu razvojno-istraživačku par
adigmu četvoroelementnu šemu, koju moraju činiti: a) neoinstitucionalna ekonomska analiza, b) 
mođelski raznovrsni koncepti korporativnog upravljanja, c) koncepti znanja i d) operacione metode 
i strategije uspjeha, konkurentnosti i kompetetnosti. Zbog svojeg tehnološkog, organizacionog i 
razvojnog buma, jasno je da su napredne morske luke posebno poučan i dobar uzorni primjer za 
navedenu konstataciju, koji bi tranzicijske privrede trebale i morale koristiti u zadovoljavajućem 
kapacitetu.

Kandidatkinja je u potpunosti realizovala postavljeni osnovni cilj istraživanja, jer je, pored 
ostalog, uradila sedam originalnih koncepcijskih studija slučaja, dvije originalne komparativne an
alize primjene institucionalnih okvira (u tranzicijskim državama i morskim lukama), jednu koncep
tualnu analizu i jedno originalno naučno-hipotetičko istraživanje nivoa i kvaliteta korporativnog
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upravljanja u jadranskim morskim lukama sa primjenom anketnog istraživanja na terenu i regresio- 
ne analize, koje je rezultiralo u originalnim naučnim rezultatima koji su objavljeni u renomiranom 
međunarodnom časopisu. U svim navedenim segmentima, ona je uspjela da fokusira i apostrofira 
dvije osnovne zacrtane ideje iz višestrukog cilja istraživanja, i to: značaj primjene pluralističke in
stitucionalne razvojne paradigme i ukazivanje na potrebu primjene svjetskih uzornih modela.

Vezano za neistraženost predmetne teme, kao i njen višestruki značaj za privredni razvoj 
Crne Gore, kandidatkinja je na više mjesta originalno preispitala teorijske preporuke i predložila 
rješenja za pojedine praktične dileme i probleme. Pri tome se pravilno zalaže za afirmisanje 
dosljednog institucionalnog ekonomskog ponašanja, kao i za pluralistički pristup, u kojem aktivnu 
ulogu imaju državno, tržišno i svojinsko reguliranje, što je u institucionalnom smislu značajno 
zanemareno u dosadašnjem tranzicijskom periodu. Navedeni kontekst podrazumijeva racionalnu i 
argumentovanu kritiku oportunističkog ponašanja, svih oblika monizama i alterativnih institucija, 
stoje kandidatkinja objektivno uradila.

Na bazi pravilno defmisanog predmeta, naučnog problema i ciljeva istraživanja razmatrane 
disertacije, kandidatkinja je korektno de fm i sa I a glavnu (polaznu) hipotezu:

dosljedna primjena savremenih institucionalnih rješenja u kreiranju i razvoju koncepta kor
porativnog upravljanja u tranzicijskim privredama predstavlja neizostavan okvir praktičnog mod
eliranja i najvažniji uslov unapređenja kvaliteta njihovog poslovnog okruženja, a samim tim 
ekonomskog rasta i održivog ekonomskog razvoja.

Pored toga, ona je kvalietno i precizno definisala osam pomoćnih hipoteza, i to:
a) U uslovima savremenog globalizovanog tržišta i ekonomske krize, kvalitetni institucion

alni regulatori i ograničenja, s jedne, i efikasno korporativno upravljanje, s druge strane kao kom
plementarni ciljevi moraju imati razvojni prioritet, zbog potrebe stvaranja privlačnog i konkurent
nog poslovnog ambijenta za strana ulaganja u tranzicijske privrede i prevazilaženja brojnih strate
gijskih razvojnih ograničenja;

b) Kvalitetan institucionalni i korporativni ambijent predstavlaju ključne kompetencije sa
vremenog poslovanja, koje omogućuju primjenu naprednih znanja i tehnologija i posljedično 
stvaranje konkurentskih prednosti i kompetencija;

c) Stabilan i jasan regulatorni i institucionalni okvir je uslov razvoja korporativnog upravlja
nja;

d) Koncept korporativnog upravljanja je per se institucija za unapređenje poslovanja svake 
firme, pa i morskih luka, kao i svih njenih marketing i menadžment funkcija;

e) Koncept savremenog korporativnog upravljanja je dobar odgovor na krizne izazove iz 
promjenjivog poslovnog okruženja;

f) Nedovoljno izgrađeni društveni, politički i posebno ekonomski institucionalni okviri su 
najznačajniji uzrok neefikasnog korporativnog upravljanja u tranzicijskim državama;

g) Uspostavljena neravnoteža međusobnih odnosa na institucionalnoj relaciji svojina-kontro- 
la-korporativno upravljanje dominantno je doprinijela negativnim privrednim rezultatima i reduko- 
vanom poslovnom ambijentu (u pogledu zaposlenosti, poslovnih rezultata, biznis barijera, 
hroničnog nedostatka investicija i dr.);

h) Kontinuirano razvijanje svijesti o potrebi dosljedne primjene institucionalnih aranžmana i 
principa korporativnog upravljanja je od presudnog značaja na putu prema njihovom uspostavljanju 
i razvijanju.

Preko komparativnih, koncepcijskih i drugih vrsta analiza i rezultata naučnog istraživanja u 
predmetnoj disertaciji, kandidatkinja je u zaključku verifikovala osnovnu hipotezu i pomoćne hipo
teze.

4. METODOLOGIJA ISTRAŽIVANJA
Kandidatkinja je kao opšti naučni metod koristila sistemski pristup, koji joj je omogućio da 

uradi pojedinačnu, opštu i komparativnu analizu institucionalnih okvira korporativnog upravljanja. 
Za relizaciju postavljenih istraživačkih ciljeva i zadataka u ovoj disertaciji, pored uobičajene
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naučne metodologije društvenih i ekonomskih nauka (analiza, sinteza, dedukcija, indukcija, 
zaključivanje apstrakcijom i komparacijom, posmatranje, dokazivanje i opovrgavanje, kritika, 
studija slučaja, logično šematsko modeliranje, ekonomsko modeliranje putem konkretizacije i gen
eralizacije, deskriptivni, empirijski i istorijski metod), ona je koristila grafičko, šematsko i tabelar
no modeliranje, anketu, koju je sprovela u tri jadranske morske luke na uzorku od 150 ispitanika, i 
višestruku linearnu regresionu analizu. Navedene metode su kandidatkinji poslužile za provjeru, tj. 
verifikaciju osnovne hipoteze i pomoćnih hipoteza, kako u osnovnom tekstu, tako i u zaključcima 
doktorske disertacije.

Istraživanje pojedinih konkretnih pitanja i sakupljanje podataka za komparativnu analizu in
stitucionalnih okvira (specifičnih, razvojnih i ograničavajućih) kandidatkina je obavila u izabranim 
jadranskim morskim lukama Koper, Rijeka i Bar, koje spadaju u red malih i slabo razvijenih mor
skih luka. Većinu studija slučaja kandidatkinja je uradila na bazi zvaničnih podataka i dokumentac
ije, koje su joj dostavljali lučki menadžeri iz naprednih morskih luka, ali i sopstvenim istraživan
jima. Ostale studije slučaja je radila na bazi dostupnih podataka iz obimne savremene literature.

Primjenjujući opštu i komparativnu analizu, ankete, istraživanja na terenu i studije slučaja, 
uz korišćenje ostalih gore pomenutih metoda, kandidatkinja je uspješno i kvalitetno obradila 
korišćenu literaturu, prikazala glavne institucionalne okvire u razvijenim država i naprednim mor
skim lukama, koji mogu korisno poslužiti za odgovarajuće modeliranje ekonomskog razvoja i 
ekonomske politike u tranzicijskim državama, kaojima pripada Crna Gora i relativno nerazvijenoj 
crnogorskoj morskoj Luci Bar.

Na bazi pravilnog i dosljednog korišćenja metodologije, kao i na bazi dobijenih rezultata iz 
sopstvenih istraživanja, kandidatkinja se u dovoljnoj mjeri naučno dokazala i postala prepoznatljiva 
u domaćoj i međunarodnoj naučnoj publicistici i akademskoj zajednici. U tom smislu, ona je kao 
autor i koautor uspjela da objavi više naučnih članaka u većem broju kvalitetnih međunarodnih 
časopisa, od kojih su za navedenu temu posebno značajni radovi objavljeni u časopisima, koji se 
indeksiraju u bazama SSCI (Transformations in Business & Economics -  impakt faktor 0,462 i 
E&M Economics and Management - impakt faktor 1,163), kao i SCOPUS i ESC1 (Economics and 
Sociology i Montenegrin Journal o f Economics).

5. VREDNOVANJE POJEDINIH DJELOVA DISERTACIJE
U skladu sa Pravilima doktorskih studija, kandidatkinja je u početnom izvodu iz teze ukratko 

objasnila prikaz disertacije, cilj rada, metode istraživanja i rezultata, uz bitna obrazloženja aktual
nosti istraživaja i značaja institucionalnih uzroka, barijera i problema u razvoju korporativnog up
ravljanja u tranzicijskim državama, kao i potrebe selektovanog korišćeni pozitivnih elemenata iz 
Zapadnih uzornih modela. Takođe je jasno i pravilno istakla da preferira pluralističke institucional
ne faktore ekonomskog razvoja.

Konstatujemo da su svi naslovi i podnaslovi u sadržaju pravilno, gradualistički i logički 
strukturirani, sistematizovani i metodološki obilježeni.

U uvodu (prvom dijetu disertacije) kandidatkinja je detaljno i jasno prikazala sve neophodne 
elemente: aktualnost istraživanja, obrazloženje teme doktorske disertacije, pregled vladajućih 
stavova u oblasti istraživanja, predmet doktorske disertacije, motive za izradu teme i naučni 
doprinos (sa osnovnim problemima koji su se pojavili u toku istraživanja), osnovni cilj i zadatke 
istraživanja, teorijsko-hipotetički okvir istraživanja (sa postavljenim hipotezama), metode 
istraživanja, dokumentacionu osnovu istraživanja, način prikupljanja i obrade podataka i strukturu 
rada (sa jasnim označavanjem istraživačkih djelova).

U drugom dijelu disertacije kandidatkinja je kompetentno ukazala na izuzetan značaj i 
kvalitet neoinstitucionalne ekonomske analize, kao i osnovne i korisne preporuke neoinstitucional- 
nih ekonomskih teorija (NET), kojima je ne samo prevaziđen neoklasični pristup, nego je metod
ološki i analitički u potpunosti razobličen vulgarizovani i nekonzistentni neoliberalni individuali
zam. Ona je pravilno istakla ključnu ulogu i značaj institucija u razvijenim državama i precizirala 
segmente njihovog pozitivnog i stabilizirajućeg društvenog i ekonomskog djelovanja. Takođe je
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ukazala na deficit funkcionalnih institucija u većini država tranzicije, koji je doveo do raznih oblika 
degradacije i pogubnih posljedica, čije prevazilaženje zahtijeva dosljedno opredjeljenje države i 
društva za realnu i pluralističku institucionalizaciju. Naglasila je daje ista uslov za prevailaženje 
oportunističkih ponašanja i raznih oblika kvazi-institucionalnog monizma. Kandidatkinja je koristila 
kvalitetan teorijski pristup da bi objasnila značaj NET za stvaranje stimulacionog institucionalnog 
ambijenta. Primjetno je da ona posjeduje odličnu sposobnost percepcije i korišćenja metoda ab- 
strakcije, jer je selektovanjem uspjela da na originalan način kombinuje, dopuni i prilagodi 
najznačajnije teorijske definicije vodećih autora, ali i da realizuje sopstvene dopune u grafičkom 
modeliranju pojedinih teorijskih postavki (kao. npr. sliku institucionalne strukture društva). Pose
bno se može pohvaliti njen veliki istraživački napor u dijelu selekcije osnovnih preporuka NET, 
imajući u vidu da se radi o ogromnom i složenom polju proučavanja i obimnoj literaturi koja tretira 
NET.

Kandidatkinja je pravilno đefinisala podnaslov „Komparativna analiza primjene institucion
alnog okvira u razvijenim i tranzicijskim državama“, kojim je suštinski đefinisala osnovni smjer 
istraživanja, u cilju objašnjenja ključnih razlika, koje opravdavaju ciljeve istraživanja i postavljene 
hipoteze. LI tom smislu, ona je istakla dominantnu razliku, koja se ogleda u pristupu društvenim 
resursima, a koja joj je omogućila da kreira originalnu tabelu svih ostalih „polja“ i kategorija po ko
jima se razlikuju razvijene i tranzicijske države. Navedena tabela je posebno značajna, jer 
omogućuje dalja i dublja istraživanja. Kandidatkinja je logično i efikasno finiširala preko izrade 
originalne studije slučaja, koja se odnosi na institucionalne barijere u državama tranzicije, koje se 
manifestuju u brojnim pokazateljima društvenih, političkih i ekonomskih problema. Najzad, ona je 
prepoznala glavna razvojna ograničenja i objasnila ih preko odgovarajućih faktora uticaja, među 
kojima dominiraju naslijeđeno ponašanje, globalni faktori, neodgovornost vlasti, deficit realnih in
stitucionalnih promjena i pogubno dejstvo neoliberalne (rekli bi, ipak: kvazi-neoliberalne) ideologi
je. Kandidatkinja je u ovom dijelu na drugačiji koneepcijski, stilski, kritički, analitički i tehnički 
način dokazala ispravnost teorijskih preporuka NET, kao i praktičnu korist pluralističkih institucija 
za ekonomski razvoj.

V trećem dijelu kandidatkinja je detajno objasnila poželjni i potrebni institucionalni okvir u 
državama tranzicije, polazeći od teorijski nesumljive istine da različiti institucionalni uslovi 
različito djeluju na privredni razvoj i njegove mogućnosti prilagođavanja čestim krizama. Ona se 
već u početnom izlaganju pravilno usmjerila na odnos i uticaj institucionalnog okruženja na korpo
rativno upravljanje, potkrepljujući njegov znčaj brojnim stavovima reprezentativnih predstavnika 
ovog rijetkog segmenta koji, ipak, nije dovoljno istražen čak ni u svjetskoj literaturi, u smislu 
izgradnje i završenosti jedne konzistentne naučne teorije (slično je npr. sa nezavršenom teorijom 
države). Ovaj dio istraživanja je u teorijskom dijelu bio vjerovatno najteži, jer je kandidatkinja 
morala da iz bogate literature sa skromnim institucionalno-korporativnim segmentima uspostavi 
vezu (zajedničke elemente) između razvoja institucija uopšte i institucije koiporativnog upravljanja. 
Ona je pri tome selektivno koristila NET i teorije preduzeća, a uspjela je da originalno modelira 
(prilagođavanjem i dopunama) regulativno i transakciono insitucionalno okruženje korporativnog 
upravljanja. Onda slijedi njena opširna i kvalitetna komparativna i SWOT analiza modela korpora
tivnog upravljanja u razvijenim državama, a zatim konkretna studija slučaja o odnosu između opšte 
institucionalne sredine i institucije korporativnog upravljanja, koja joj je omogućila da kritički pre
ispita odgovarajuće tranzicijske uslove i uoči ključne institucionalne karike od kojih zavisi karakter 
(pozitivan ili negativan) institucionalnih uticaja na korporativno upravljanje u konkretnim drža
vama. Imponuje njeno uočavanje negativnog đejstva alternativnih institucija u navedenom 
kontekstu, ali i globalnih faktora uticaja.

Kandidatkinja je uložila značajan napor i na dovoljno originalan način prikazala konceptu
alnu analizu okruženja i osnova korporativnog upravljanja, u kojoj je veoma kvalitetno ukompono- 
vala ključne teorijske stavove poznatih autora. U tom smislu, ona je preko prikaza različitih istitu- 
cionalnih nivoa korporativnog upravljanja i institucionalne analize odnosa između društvenih i 
političkih faktora i korporativnog upravljanja bliže đefinisala kompletno institucionalno okruženje
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istog. Poslije toga je uspješno prikazala i institucionalne osnove korporativne društvene odgo
vornosti.

Sve navedeno je omogućilo kandidatkinji da funkcionano pređe na novi nivo istraživanja i 
uradi studiju slučaja, u kojoj je originalno predložila koncepciju uzornog modela institucionalnog 
okvira korporativnog pravljanja za države tranzicije. Smatramo da je to njen veliki metodološki 
doprinos, koji može korisno poslužiti za neka buduća istraživanja navedenih pitanja. Jer, kandidat
kinja je u ovom podnaslovu uložila veliki istrživački napor da bi kompetentno i argumentovano 
kreirala matricu opšteg i konkretnog metodološko-istraživačkog modela.

U četvrtom dijelu kandidatkinja je uspješno konkretizovala prethodna istraživanja na prim
jeru naprednih (najrazvijenijih) morskih luka, koji su posljednjih decenija bili nesumnjivi nosioci 
brojnih institucionalnih i korporativih promjena. Bitno je da je ona dokazala veliku praktičnu 
zastupljenost institucionalnog pluralizma u naprednim morskim lukama, koja je direktno omogućila 
značajan napredak u dva osnovna institucionalno-korporativna segmenta: upravljanje u morskoj 
luci (koje pripada klasteru društvenih, javnih i privrednih subjekata i politika) i upravljanje lučke 
uprave (korporativno upravljanje, koje sprovode lučke vlasti). U tom smislu, ona je ispravno po
tencirala dominaciju pluralističke svojinske strukture (kombinacija državnih organa, lučkih vlasti, 
globalnih operatora i investitora). Naravno, institucionalni pluralizam je uslovljen i specifičnom 
funkcionalnom isprepletenošću (organizacionom, logističkom, administrativnom i fmansijskom), 
kao i zadržavanjem fleksibilne uloge institucije državnog regulisanja na raznim nivoima (državnom, 
regionalnom i opštinskom).

Slijede dvije studije slučaja sa veoma kvalitetnim komparativnim analizama, u kojima kan
didatkinja bliže objašnjava ključne institucionalno-korporativne diskurse, kojima su povezani dva 
osnovna nivoa (predmeta) istraživanja u ovoj doktorskoj disertaciji. Riječ je o uticaju alternativnih 
modela svojine na korporativno upravljanje i konkretnoj analizi korporativnog upravljanja u 
naprednim morskim lukama. Ova posljednja svakako predstavlja kvalitetan uzorni model za sve 
male i nerazvijene morske luke, kojima pripada crnogorska luka Bar. Slijedi logičko, originalno i, 
rekli bi pionisrsko istraživanje nivoa i kvaliteta korporativnog upravljanja u jadranskim morskim 
lukama Koper, Rijeka i Bar. Jasno je da su kao naučna uvertira u ovo istraživanje bile prethodno 
pomenute dvije studija slučaja, na bazi kojih je kandidatkinja pravilno selektovala anketna pitanja 
za 150 ispitanika i modelirala zavisnu i nezavisne promjenjive. Primjenjujući Likertovu skalu 
mjerenja intenziteta i uticaja navedenih promjenjivih, ona je na dobijene rezultate ankete primijenila 
višestruku linearnu regresionu analizu za sve posmatrane morske luke. Na bazi nje je dobila od
ređene rezultate, koji su međunarodno priznati objavljivanjem u uglednom međunarodnom časop
isu, koji se nalazi na SSCI listi sa zavidnim impakt faktorom.

Našu pozitivnu ocjenu navedenog torijskog istraživanja kandidatkinje sa terenskim anketnim 
podacima determinisalo je ne samo pravilno modeliranje i dosljedna metodološka primjena re- 
gresione kvantifikacije, nego i solidno podudaranje dobijenih rezultata sa realnim praktičnim stan
jem u razmatranim jadranskim lukama, koje je uglavnom dobro poznato. Navedenoj pozitivnoj 
ocjeni doprinijela je i izuzetno ingeniozna identifikacija negativnih faktora uticaja, koji takođe ve
oma dobro korespondiraju sa stvarnim stanjem u praksi razmatranih morskih luka. Najzad, čini nam 
se da je isticanjem negativnih faktora uticaja kandidatkinja indirektno ponudila predlog za neka 
konkretna institucionalna rješenja, koja bi mogla doprinijeti razvoju posmatranih morskih luka. 
Nesporan je njen tačan zaključak, koji karakteriše cijelo njeno disertaciono istraživanje, da institu
cionalni okviri predstavljaju nezaobilazan okvir, uslov i ključnu kompetenciju svih morskih luka.

U petom dijelu kandidatkinja je korektno napisala zaključna razmatranja, sintezom ključnih 
analitičko-istraživačkih rezultata do kojih je došla. Njeni zakljčci predstavljaju poseban doprinos, 
jer su ukomponovani znalački i gradacijski, sa povezujućom zajedničkom odrednicom, koju čini 
institucionalni pluralizam kao razvojna paradigma i imperativ svih društvenih i ekonomskih nivoa i 
privrednih segmenata. Ona pravilno ističe da je savremeni stepen institucionalnog i korporativnog 
razvoja u Crnoj Gori i regionu daleko od zadovoljavajućeg, kako u privredi, tako i u morskim 
lukama. Ukazuje ne samo na postojeće razvojne probleme, nego i na moguće načine njihovog 
rješavanja. Preporučuje korišćenje teorijskih preporuka NET, ali i praktičnih uzornih modela u



razvijenim državama i naprednim morskim lukama. Opavdano ponavlja kritiku kvazi- 
institucionalnog monizma (posebno neoliberalnog tipa) i raznih oblika oportunističkog ponašanja, 
koje su iznjedrile alternativne institucije. Potvrđuje uslovljenost korporativnog upravljanja raznim 
vrstama i nivoima institucionalnih okvira u privredi i društvu. Ukazuje na potrebu fleksibilnog 
prilagođavanja civilizacijskim dostignućima u razmatranim oblastima istraživanja. Takođe ukazuje 
na veliki značaj korporativnog upravljanja, ne samo kao poslovnog modela, nego i kao ekonomske 
institucije sa snažnim i mnogobrojnm povratnim dejstvima na ukupan institucionalni ambijent. 
Kandidatkinja logično predlaže neophodnost povezivanja malih morskih luka, kao što je crnogorska 
morska Luka Bar sa velikim stranim investitorima, a prvenstveno sa globalnim terminalskim i 
logističkim operatorima. Svojim teorijsko-empirijskim i analitičko-metodološkim istraživanjima u 
cijeloj doktorskoj disertaciji, kandidatkinja je u potpunosti verifikovala sve postavljene hipoteze iz 
uvodnog dijela, osnovnu i pomoćne.

6. STRUKTURA DISERTACIJE
Kandidatkinja mr Jelena Stjepčević je u potpunosti prilagodila strukturu disertacije pred

metu, ciljevima i teorijsko-hipotetičkom okviru istraživanja. Pored uvoda kao prvog dijela disertaci
je, zaključka i literature, ona je osnovnu temu strukturisala u tri ravnomjerna dijela, koji funkcion
alno odgovaraju svim navedenim elementima predmeta istraživanja.

U drugom dijelu disertacije pod nazivom "Neoinstitucionalna ekonomska analiza, oblici i
nivo njene praktične primjene ” kandidatkinja je istražila sljedeće oblasti:

— značaj neoinstitucionalnih ekonomskih teorija za stvaranje kvalitetnog institucionalnog 
ambijenta,

— osnovni pojmovi neoinstitucionalne analize,
— karakteristike i uloga institucija,
— osnovne preporuke NET,
— komparativna analiza primjene institucionalnog okvira u razvijenim i tranzicijskim drža

vama i
— studija slučaja: institucionalne barijere u državama tranzicije.

U trećem dijelu pod nazivom “¡institucionalni okvir korporativnog upravljanja u 
tranzicijskim privredama" istraživanje je obuhvatilo:

— razvoj institucije korporativnog upravljanja s aspekta teorija preduzeća,
— studija slučaja', komparativna analiza modela korporativnog upravljanja u razvijenim i 

tranzicijskim državama,
— studija slučaja', odnos između institucija korporativnog upravljanja i opšte institucional

ne sredine,
— konceptualna analiza institucionalnih osnova korporativnog upravljanja
— institucionalne osnove korporativne društvene odgovornosti i
— studija slučaja: predlog koncepcije uzornog modela institucionalnog okvira korporativ

nog upravljanja u državama tranzicije.
U četvrtom dijelu disertacije pod nazivom “Institucionalni ekonomski okviri korpora

tivnog upravljanja u morskim lukama” preko istraživanja na terenu, komparativnih analiza i 
studija slučaja prikazane su sljedeće tematske oblasti:

— komparativna analiza institucionalnih okvira korporativnog upravljanja u morskim 
lukama,

— specifičnost i kompleksnost korporativnog upravljanja u morskim lukama,
— studija slučaja: uticaj alternativnih modela svojine na korporativno upravljenje u mor

skim lukama,
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-  studija slučaja-, komparativna analiza korporativnog upravljanja u naprednim morskim 
lukama,

-  nivo i kvalitet korporativnog upravljanja u jadranskim morskim lukama Koper, Rijeka i 
Bar,

-  višestruki linearni regresioni model.
-  rezultati regresione analize i diskusija i
-  studija slučaja: predlog hipotetičkog institucionalnog modela za crnogorsku morsku lu

ku Bar.

U petom dijelu (zaključci) kandidatkinja je sintetizovala svoje rezultate istraživanja i veri- 
fikovala osnovnu i pomoćne hipoteze.

7. OSTVARENI REZULTATI I NAUČNI DOPRINOS DISERTACIJE
Komisija je jednoglasno konstatovala da razmatrana doktorska disertacija, u kojoj je 

dosljedno i pravilno korišćena naučna metodologija sadrži više pozitivnih rezultata, koji se sastoje 
u sljedećem:

-  istraživanje i uspješna obrada i objašnjenje jedne vrlo značajne teme, koja je rijetka i do
voljno diskutabilna u Crnoj Gori i regionu, kao u teorijskom smislu, tako i u kriznoj 
praksi tranzicijskih država,

-  obrada, pravilna identifikacija problema, gradacijska sistematizacija naslova i pod
naslova, originalno koncepcijsko strukturi sanje teme, kvalitetne studije slučaja, kvalitet
ne komparativne analize, značajan obim teorijskih izvora i pionirsko istraživanje empir
ijskih podataka koji se direktno odnose na predmetnu temu,

-  analitičko korišćenje prestižnog i multidisciplinarnog neoinstitucionalnog naučnog pris
tupa,

-  apostrofiranje i afirmisanje pozitivne uloge, modaliteta i vitalnog značaja institucional
nog pluralizma i realnih institucionalnih promjena,

-  argumentovana kritika kvazi-institucionalnog monizma, alternativnih institucija i oportu- 
nitetnog ponašanja kao kočionih faktora ekonomskog razvoja,

-  selekcija i interpretacija najznačajnijih prepuruka NET.
-  razmatranje najbolje institucionalne prakse i predlog potrebe racionalnog prilagođavanja 

odgovarajućih uzornih modela razvijenih država,
-  identifikovanje ključnih institucionalnih problema, dilema, protivurječnosti, zabluda, 

grešaka, odnosa i faktora u državama tranzicije i naprednim morskim lukama, kao i 
predloži za njihovo rješavanje,

-  diferencijacija i objašnjenje razvojnih (institucionalnih) i anti-razvojnih (kvazi- 
institucionalnih) okvira korporativnog upravljanja,

-  objašnjenje značajnih pojava i aspekata predmetne teme, kojima u Crnoj Gori i bližem 
okruženju nije posvećena potrebna i dovoljna pažnja, za razliku od razvijenih država,

-  opšta i komparativna analiza primjene institucionalnog okvira u razvijenim i tranzi
cijskim državama, institucionalnih okvira korporativnog upravljanja u morskim lukama, 
modela korporativnog upravljanja u njima, institucionalnih okvira korporativnog uprav
ljanja u morskim lukama i korporativnog upravljanja u naprednim morskim lukama,

-  izrada sedam studija slučaja, među kojima su: institucionalne barijere u državama tranzi
cije, odnos između institucija korporativnog upravljanja i opšte institucionalne sredine, 
predlog koncepcije uzornog modela institucionalnog okvira korporativnog upravljanja u 
državama tranzicije, uticaj alternativnih modela svojine na korporativno upravljenje u 
morskim lukama i predlog hipotetičkog institucionalnog modela za crnogorsku morsku 
luku Bar,



-  naučno-hipotetičko istraživanje i ocjena nivoa i kvaliteta korporativnog upravljanja u 
izabranim jadranskim morskim lukama Koper, Rijek i Bar.

Naučni doprinos disertacije sastoji se u sljedećem:

-  originalna analiza, uopštavanje i modeliranje preporuka NET u oblasti korporativnog 
upravljanja kao specifične institucionalne sredine,

-  defmisanje mogućih i realnih predloga za rješavanje postojećih institucionalnih zata
jivanja u razmatranim oblastima,

-  originalna i argumentovana kritika kvazi-institucionalnih fenomena u tranzicijskim 
državama i oblasti korporativnog upravljanja,

-  originalno naučno-hipotetičko i logičko modeliranje (šematsko, tabelarno i deskrip
tivno) i dopuna pojedinih teorijskih shvatanja i preporuka NET,

-  izrada sedam originalnih studija slučaja iz oblasti praktične primjene razmatranih pitan
ja,

-  davanje konzistentnih i konkretnih predloga i zaključaka,
-  originalno dokazivanje imperativne potrebe prihvatanja vladajuće pluralističke institu

cionalne paradigme i odgovarajućih uzornih svjetskih modela,
-  originalno formulisanje i predlaganje hipotetičkog analitičko-metodološkog institucion

alnog modela za Luku Bar, koji može doprinijeti unapeđenje njenog poslovanja i
-  originalno defmisanje ključnih istraživačkih varijabli, na bazi kojih je preko rezultata 

sprovedene ankete i višestruke linearne regresione analize obavljeno naučno-hipotetičko 
istraživanje nivoa i kvaliteta korporativnog upravljanja u jadranskim morskim lukama.

Navedenim kvalitetnim istraživačkim rezultatima, kao i nespornim naučnim doprinosima 
kandidatkinja je omogućila da se bolje shvate posmatrane pojave, procesi i tendencije, kao i da se 
otklone neke značajne teorijske i praktične dileme, koje se odnose na institucionalne okvire uopšte i 
korporativnog upravljanja posebno, s osvrtom na morske luke. Smatramo daje objavljivanje nekol
iko njenih originalnih radova iz oblasti disertacije u poznatim međunarodnim naučnim časopisima 
dovoljan dokaz kvaliteta naučnih istraživanja i naučne prepoznatljivosti kandidatkinje mr Jelene 
Stjepčević.

Teorijski doprinos istraživanja u razmatranoj disertaciji sastoji se u tome što njene razne 
analize, predloži i zaključci dopunjuju pojedine institucionalne i korporativne aspekte teorijske 
ekonomije, kao i ekonomske politike i ekonomije morskih luka, U tom smislu, i oni i navedene pre
poruke NET mogu biti od velike koristi kao teorijsko-konceptualna osnova za buduće formulisanje 
nacionalne strategije razvoja pomorstva u dijelu morskih luka, ali i za donosioce zakonskih rješenja 
vezanih za institucionalne reforme u Crnoj Gori.

Praktični doprinos disertacije sastoji se u mogućnosti korišćenja predloga, stavova, 
sugestija, rezultata i zaključaka kandidatkinje, kako u korektivne svrhe zvanične ekonomske poli
tike u dijelu pomorstva, korporativne privrede i izgradnje pluralističkih, kvalitetnih i efikasnih in
stitucija uopšte. Naravno, preporučeni uzorni modeli razvijenih država i naprednih luka trebalo bi 
da posluže kao dobar institucionalni i korporativni orijentir u praksi.

8. OCJENA DISERTACIJE I PREDLOG KOMISIJE
Polazeći od navedenih analiza i konstatacija, članovi Komisije su poslije obavljenih konsul

tacija zauzeli jedinstven i pozitivan stav u pogledu razmatrane disertacije mr Jelene Stjepčević, pod 
nazivom „Institucionalni okvir korporativnog upravljanja u tranzicijskim privredama s osvr
tom na morske luke'1, kako u pogledu ispunjavanja svih potrebnih naučno-metodoloških uslova i 
standarda, tako i aktualnosti istraživačke teme, otvaranja mogućnosti za nova istraživanja i zadovo
ljenja svih kriterijuma u pogledu kvaliteta, sadržajnosti, sistematičnosti, argumentovanosti, origi
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nalnosti, stilske i jezičke izražajnosti i tehničke opremljenosti. Posmatrajući kroz prizmu ispun
jenosti navedenih kriterijuma, članovi Komisije su zaključili da razmatrana doktorska disertacija 
predstavlja ozbiljan teorijsko-empirijski i naučno-hipotetički istraživački rad, koji sadrži dovoljno 
korisnih, značajnih i kompetentnih poruka, predloga i preporuka za nosioce ekonomske politike i 
privrednog razvoja, odnosno za kreatore institucionalnih promjena i okvira u državama tranzicije, 
kojima pripada Crna Gora, ali i u segmentu korporativnog upravljanja u morskim lukama.

Realne institucionalne promjene i stvaranje efikasnog institucionalnog okvira (ambijenta) je 
razvojni imperativ, koji dokazuje praksa razvijenih država i naprednih morskih luka. Kandidatkinja 
je metodološkim kombinovanjem teorijskog i empirijskog pristupa veoma kvalitetno istražila pos
tavljenu temu i verifikovala sve postavljene hipoteze. Zadatak je bio težak i složen, jer je primjenji
vala veoma obimnu, tešku i najprestižniju oblast ekonomske nauke (neoinstitucionalnu analizu), 
koja jedina omogućuje identifikaciju i razobličavanje većine negativnih tranzicijskih fenomena.

Kompetentna promjena Harvard metodologije, argumentovana kritika negativnih pojava i 
procesa, selektovanje racionalnih doprinosa NET, originalno šematsko i tekstualno modeliranje, 
kreacija sedam studija slučaja i originalno naučno-hipotetičko istraživanje prakse korporativnog 
upravljanja u jadranskim morskim lukama pokazuju da je kandidatkinja u potpunosti relizovala 
postavljene ciljeve istraživanja. Veoma je značajno što se ona tokom kompletnog istraživanja ot
voreno, opravdano i argumentovano distancirala od kvazi-institucionalnih faktora ekonomskog 
razvoja u državama tranzicije i morskim lukama, koji protivurječe racionalnim institucionalnim 
okvirima i uzornim modelima razvijenih država. Ako se svemu tome dodaju brojne originalne 
komparativne analize, studije slučaja i sopstvena istraživanja na terenu, jasno je da kandidatkinja za 
svoje ukupno istraživanje zaslužuje naše iskrene pohvale. Posebno što je ona sva navedena 
istraživanja pravilno i funkcionalno usmjerila prema verifikaciji formulisane osnovne hipoteze i 
pomoćnih hipoteza.

Kandidatkinja je jasnim stilom, tekstom, kvalitetnim i poučnim zaključcima, brojnim slika
ma, tabelama i modelima uspješno popunila zacrtani konceptualni okvir, u kojem je gradacijski 
strukturirala sve podnaslove, u kojima je na kvalitetan način uspjela da objasni osnovnu temu. Nije 
bilo lako selektovati, analizirati i objasniti glavne institucionalne faktore i okvire privrede i korpora
tivnog upravljanja kao njene žile kucavice. Kandidatinja je to uradila na kvalitetan i originalan 
način, uz naglašavanje moguće i prijeko potrebne institucionalne evolucije i posmatranog okvira. 
Uvjereni smo da će razmatrana disertacija uz pojedine monografske dopune uskoro prerasti u 
naučno djelo trajnog značaja. Posebno zbog osnovne ideje, koja se kao crvena nit provlači kroz 
čitav tekst disertacije, a to je zalaganje za primjenu institucionalnog pluralizma.

Sve navedeno dovoljno govori u prilog značaja razmatrane doktorske disertacije za Crnu 
Goru i Luku Bar, ali i širi region, na putu ozdravljenja pomorstva kao dugoročnog razvojnog prior
iteta.

Polazeći od izraženog i evidentnog naučnog doprinosa kandidatkinje, velikog teorijskog i 
praktičnog značaja istražene teme, zavidnog nivoa originalnog naučnog modeliranja i istraživanja, 
korisnih predloga u razmatranoj disertaciji i metodološki krajnje korektnog naučnog teksta, članovi 
komisije su jednoglasni u ocjeni da se radi originalnom i veoma kvalitetnom naučnom radu, koji 
sadrži sve bitne elemente i nema vidljive nedostatke koji bi mogli uticati na osnovn eciljeve i re
zultate istraživanja, smatramo da u tom smislu razmatrana doktorska disertacija mr Jelene 
Stjepčević predstavlja značajan doprinos nauci u lokalnim i regionalnim akademskim prostorima.

Razmatrana doktorska disertacija je dodatno značajna zbog dosadašnje objektivno ne
dovoljne istraženosti predmetne teme u navedenim relacijama, ne samo sa problemskog, nego i sa 
integralnog, parcijalnog, koncepcijskog i tematskog aspekta. Kao takva, ona će sigurno uticati na 
pomjeranje znanja iz razmatranih naučnih oblasti u crnogorskim i regionalnim granicama, a 
svakako može predstavljati i dobru osnovu i inspiraciju za neka dalja i dublja istraživanja.
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Razmatrana disertacija je u potpunosti izrađena u skladu s obrazloženjem teme, a posjeduje znača
jan i sasvim dovoljan stepen originalnosti.

Shodno svim gore navedenim ocjenama, članovi Komisije sa zadovoljstvom predlažu Vijeću 
Fakulteta za pomorstvo Kotor

— da prihvati navedeni izvještaj o ocjeni disertacije kandidata mr Jelene Stjepčević pod 
nazivom „Institucionalni okvir korporativnog upravljanja u tranzicijskim priv
redama s osvrtom na morske luke'1 i

— da predloži Senatu Univerziteta Crne Gore da imenuje Komisiju za odbranu iste, pa da
poslije sprovedene procedure zakaže javnu odbranu.

Kotor, 07. jul 2018. godine

KOMISIJA ZA OCJENU DOKTORSKE DISERTACIJE

1. dr arofesor
Ekonomski eogradu

Fakultet za pomorstvo Kotor, Univerzitet Crne Gore
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Na osnovu či,83, i 86, Zakona o univerzitetu (“SI.glasnik Republike 
Srbije“ br.54/92), Izborno veće Ekonomskog fakulteta Univerziteta u 
Beogradu, na sednici održanoj 24,03. 1993.godine, donelo je

I Dr Mi OM i ft JAK51Ć, vanredn i profesor Ekonomskog fakulteta Univer
ziteta u Beogradu

u zvanje i na radno nešto redovnog profesora, na neodredjeno vreme 
za predmet Razvoj i savremena ekonomska misao.

II Ova Odluka u smislu č i.86. Zakona o univerzitetu podiele davanju 
sagiasnost i od strane stručnog veća Univerziteta u Beogradu.

III Ovu Odluku dostaviti; dr Miomiru JakSiću, Univerzitetu u Beogradu, 
Službi za pravne i opSte poslove i Arhivi Fakulteta.

i
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Prof. Dr Miomir Jakšić

1. Biografski podaci

Miomir Jakšić (rođen 1954. godine) je redovni profesor Ekonomskog fakulteta Univerziteta u Beogradu. 
Diplomirao na Ekonomskom fakultetu Univerziteta u Beogradu (1976.), i na Fakultetu političkih nauka 
Univerziteta u Beogradu(1976.). Magistrirao (1979.) i doktorirao (1982.) na Ekonomskom fakultetu Univerziteta u 
Beogradu. Od 1976. godine radi na Ekonomskom fakultetu Univerziteta u Beogradu, najpre kao asistent pripravnik, 
a kasnije biva izabran u nastavnička zvanja, za redovonog profesora Ekonomskog fakulteta Univerziteta u 
Beogradu izabran je (1993).

Profesor Miomir Jakšić bavi se temama iz oblasti: razvoja ekonomske misli, ekonomske istorije, 
makroekonomske teorije i makroekonomske politike. Autor je velikog broja članaka u domaćim i međunarodnim 
časopisima (uklljučujući i one na SSCI listi), monografija, knjiga i udžbenika, kao i radova prezentovanih na 
međunarodnim i domaćim naučnim i stručnim skupovima. Profesor Miomir Jakšić aktivno učestvuje i u 
organizaciji i realizaciji naučno-istraživačke delatnosti na Ekonomskom fakultetu, ali i šire. Rukovodilac je 
naučno-istraživačkog projekta «Podsticanje reformi u privredi Srbije -  rast, zaposlenost i konkurentnost» koji 
fmansira Ministarstvo za nauku i tehnološki razvoj, bio je u dva mandata član Matičnog odbora Ministarstva nauke 
za društveno-humanističke nauke, a trenutno je  član Veća oblasti društveno-humanističkih nauka Univerziteta u 
Beogradu, Stručnog veća za ekonomske, pravno-ekonomske nauke Unzverziteta u Beogradu, predsednik odbora 
fondacije Vlajko Kalenić, Odbora za akreditaciju naučno-istraživačkih organizacija Ministarstva nauke i 
obrazovanja Republike Srbije. Profesor Jakšić je član Predsedništva NDES i glavni urednik časopisa Ekonomske 
ideje i praksa.

Profesor Jakšić je bio koordinator TEMPUS projekta CD JEP-41116-2006 «Formation bilingue en 
économie, avec double diplômation à Belgrade (ECOSERBE)», kao i član koordinacionog tima TEMPUS 
projekta CD JEP 19040-2004: «Magistratura bilingue de Macroeconomie avec double diplomation en Serbie».
Profesor Jakšić je učestvovao u formiranju naučno-istraživačkog podmlatka iz oblasti ekonomskih i šire društvenih 
nauka. Bio je mentor za veliki broj magistrskih teza i više od deset doktorskih disertacija na Ekonomskom fakultetu 
u Beogradu, ah i na drugim fakultetima Univerziteta u Beogradu, kao i univerziteta u Srbiji.

Profesor Miomir Jakšić realizuje nastavu na sva tri ciklusa akademskih studija na Ekonomskom fakultetu 
Univerziteta u Beogradu. Na osnovnim akademskim studijama predaje predmete: Osnovi makroekonomije, 
Makroekonomska analiza, Istorija ekonomije; na diplomskim akademskim studijama predaje predmete: 
Makroekonomija -  analiza i politika; na doktorskim studijama predaje predmete: Makroekonomska analiza 1-D, 
Makroekonomska analiza 2-D.

Profesor Miomir Jakšić obavljao je odgovorne funkcije na Ekonomskom fakultetu u Beogradu -  bio je 
dekan Ekonomskog Fakulteta, prodekan Ekonomskog fakulteta, šef Centra za međunarodnu saradnju Ekonomskog 
fakulteta, šef Katedre za ekonomsku teoriju i analizu, predsednik Saveta Ekonomskog fakulteta u tri mandata, Bio 
je član Saveta Agencije za energetiku Republike Srbije (2005-2011).

Profesor Miomir Jakšić je član naučnih i stručnih organizacija: redovni član i potpredsednik Akademije 
ekonomskih nauka, redovni član Naučnog društva ekonomista Srbije, član Naučnog društva Srbije. Bio je  glavni 
redaktor Ekonomske i poslovne enciklopedije i Ekonomskog rečnika.

Profesor Miomir Jakšić je autor 27 knjiga, redaktor 15 zbornika, 200 naučnih radova od kojih je 
30 objavljeno u inostranstvu, 5 na SSCI listi. Naučni doprinosi profesora Miomira Jakšića obuhvataju 
sledeće oblasti ekonomske nauke: ekonomska teorija, razvoj ekonomske misli, makroekonomska teorija i 
radovi posvećeni azijskom načinu proizvodnje koji su objavljeni i citirani u inostranstvu.

Naučni doprinos profesora Miomira Jakšića razvoju nauke u oblasti ekonomije i šire društveno- 
humanističkih nauka, opredelio nas je da ga predložimo za dopisnog člana Srpske akademije nauka i 
umetnosti.

Spisak radova
Napomena: spisak radova će u konačnoj verziji biti skraćen na 20 radova uz elektronsku verziju spiska 
svih radova
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2.1 Knjige:
1. Teorija načina proizvodnje (1985), CKD, Zagreb.
2. Periferna privreda i zavisni razvoj (1985), Ekonomski fakultet, Beograd.
3. Elementi makroekonomske analize (1985), koautor, Savremena administracija, Beograd.
4. Principi makroekonomije (1987), koautor, Savremena administracija, Beograd.
5. Svetski kapitalistički sistem (1987), Ekonomski fakultet, Beograd.
6. Principi ekonomije (I izd., 1989, tri izdanja), koautor, Savremena administracija, Beograd.
7. Doktrine velikih ekonomista, koautor, (1991), Ekopres.
8. Azijski način proizvodnje, 1991., Naučna knjiga, Beograd.
9. Perspektive evropske integracije - problemi makroekonomske koordinacije u EZ, IES, Beograd, 1993.,
10. Doktrine velikih ekonomista (I izd. 1994, pet izdanja), Ekonomski fakultet, Beograd.
11. Doktrine velikih ekonomista - testovi primeri i zadaci, koautor, (1994, I izd., sedam izdanja), Ekonomski 
fakultet, Beograd.
12. Ekonomska čitanka, 1994, Ekonomski fakultet, Beograd.
13. PC Makroekonomija, JIK banka, Beograd, 1996.
14. Ekonomija, JIK banka, Beograd, 1996.
15. Paradoksi i zagonetke u ekonomiji, Čigoja štampa, 1998.
16. Makromenadžment, Čigoja štampa, 1998.
17. PC EKONOMIJA: elektronska ekonomska knjiga, CD-ROM , Ekonomski fakultet, Beograd, 2001.
18. Razvoj ekonomske misli, I izd., 1999, Ekonomski fakultet, Beograd.
19. Savremeni svetski sistem, Čigoja štampa, 1999.
20. Makroekonomija, 4. izd., Čigoja štampa, 1. izd, 1998.
21. Makroekonomija: principi i analiza, 1. izd., Ekonomski fakultet, Beograd, 2004.
22. Osnovi makroekonomije, 1. izd., Ekonomski fakultet, 2005.
23. Osnovi makroekonomije -  primer, 1. izd., koautor, Ekonomski fakultet, 2005.
24. Makroekonomska analiza, 2. izd., koautor, Ekonomski fakultet, Beograd, 2006.
25. Istorija ekonomije, 1 izd., 2007., Ekonomski fakultet, Beograd, koautor.
26. Politička makroekonomija, 1 izd., 2011., Ekonomski fakultet, Beograd, koautor, 360 str., ISBN 978-86-403- 
1129-8, UDK 330.101541(075.8), COBISS.SR-ID 181826828.
27. Makroekonomija: analiza i politika, 1 izd., 2014., Ekonomski fakultet, Beograd, koautor, str. 426, ISBN 978- 
86-403-1129-8, UDK 330.101.54, 338.23: 336.74, 336.1/5
COBISS.SR-ID 210441740.

2.2 Zbornici:
1. "Azijski način proizvodnje", Marksizam u svetu, 7/80.
2. "Artikulacija načina proizvodnje i nerazvijenost", sa dr J. Bajecom, Marksizam u svetu, 1-2/82.
3. "Marksizam i orijentalno društvo", Marksizam u svetu, 2/83.
4. "Iskušenja marksizma", sa dr D. Pirecom, Ekonomika, B gd ., 1985.
5. "Kritika nemarksističke ekonomije", Marksizam u svetu, 6/85.
6. "Svetski kapitalistički sistem", Marksizam u svetu, 8-9/86.
7. "Svetski kapitalistički sistem", sa dr D. Pirecom, Ekonomika, B gd ., 1987.
8. "Kriza kejnzijanizma i uspon monetarizma I-II", Marksizam u svetu, 4 i 7-8/88.
9. "Komparativne ekonomske politike", Ekonomika, Beograd, 1992.
10. "Ekonomska politika u Srbiji - problemi makroekonomske koordinacije", Ekonomika, 1993.
11. Ekonomska čitanka, Ekonomski fakultet, Beograd, 1994.
12. "Ekonomska politika stabilizacije", Ekonomski fakultet, Beograd, 1997.

2.3 Članci:
1. "Azijski način proizvodnje i etatizam", u Rikardo, Marks, Lenjin i savremena ekonomska misao, CANU, 
Titograd, 1980; Gledišta, 11-12/77.
2. "Marks i 'Treći svet'", Gledišta, 11-12/78.
3. "Načini proizvodnje i društveno-ekonomski razvoj zemalja u razvoju", Socijalizam u svetu, 15/78.
4. "Koncepcije Lenjina i Plehanova o azijskom načinu proizvodnje", Ekonomski anali, br.63-64.
5. "Ekonomika i ratni potencijal", Treći program radio Sarajeva, 8. 4. 1980.
6. "Akumulacija samoupravne privrede- sistemski pristup", sa M. Levi-Jakšić, Ekonomski anali, 68-69/80.
7. "Savremene tendencije u proučavanju azijskog načina proizvodnje", Treći program Radio Beograda, jesen 1981.
8. "O novom svetskom planu zapošljavanja", Treći program Radio Beograda, 15. 4. 81.
9. "Nastanak robne proizvodnje u uslovima azijskog načina proizvodnje", Socijalizam u svetu, 22/81.
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10. "Sistemski pristup zaposlenosti i zapošljavanju u Jugoslaviji", sa M. Levi-Jakšić, u Problemi samoupravnog 
privrednog sistema, ur. ak. B. Šoškić, CANU, Titograd, 1982.; Ekonomski anali, 70-71/81.
11. "Kritika teorije zavisnosti i svetskog kapitalističkog sistema", Socijalizam, 12/82.
12. "Teorija načina proizvodnje i putevi društveno-ekonomskog razvoja", Socijalizam, 11/82.
13. "Razvoj teorije azijskog načina proizvodnje', Dijalog, 3-4, 1982.
14. "Koncepcija načina proizvodnje i zemlje u razvoju", Treći program Radio Sarajeva, 38/82.
15. ""Marksova koncepcija azijskog načina proizvodnje", Pregled, 6/82.
16. "Evropska misao i orijentalno društvo:XVII-XIX vek", Argumenti, 1-2/1983/.
17. "Marksova teorija načina proizvodnje: problemi kolonijalizma i nerazvijenosti", Ekonomski anali, 78-81/83; 
QAS, 6/83.
18. "Kritika monetarizma", Socijalizam, 9/84.; Treći program Radio Beograda, 15.6.84.
19. "Teorija načina proizvodnje i promene u međunarodnim ekonomskim odnosima", Socijalizam, 1/84.
20. "Systems approach to the Multiplier principle", sa M. Levi-Jakšić, Economic Analysis, 4/84.
21. "Prostomoto i vremenskoto širenje na teorijata na nerazvienost", Treći program radio Skoplja, 28.3 i 4.4.1984.
22. "Novata megunarodna podelba natrudot", Treći program radio Skoplja, 17. i 24. 3. 1985.
23. "Kejnzijansko i monetarističko shvatanje ravnoteže", Ekonomski anali, 84-85/84; Ekonomist, 2/85.
24. "Ekonomska kriza i kriza ekonomske teorije", QAS, 6/85.
25. "Marx's Theory o f Modes o f ProductiomProblems of Colonialism and Underdevelopment", ed. D. Banerjee, 
Marxian Theory and the Third World, SAGE, New Delhi, 1985.
26. "The Theory of Modes of Production and Changes in International Economic Relations", Journal of 
Contemporary Asia, 3/1985.
27. "Dva puta prelaska u kapitalizam", Marksističke teme, 3-4/85.
28. "Odnos ekonomske i političke instance", Treći program Radio Beograda, 28. 5. 85.
29. "Realna privreda i novčana iluzija', Treći program Radio Sarajeva, 51/86.
30. "Valerštajnovo shvatanje kapitalizma", Marksistička misao, 1/86; Treći program Radio Beograda, 4. 3. 86.
31. "Fridmanovo shvatanje kamate", MC Srbije, okt. 86.
32. "Novac, kamata i tržište", u Kako otkloniti inflaciju, CMU, B gd ., 1986.
33. "Mogućnosti primene simulacionog modela za analizu ratnog potencijala", koautor, u Stanje i pravci razvoja 
vojne ekonomike kao naučne discipline, Pozadina, Beograd, 1986.
34. "Evolucija teorija nerazvijenosti', Pregled, 6/86/.
35. "Petijevo shvatanje ravnoteže", Ekonomski anali, 96-97/87.
36. "Promene u strukturi zaposlenosti", sa prof, dr L. Pejićem, Promene strukture privrede Jugoslavije, Ekonomski 
fakultet, 1987.
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